

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIV.—Número 4.120

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 1555

Miércoles, 16 de febrero de 1927

## La política y los problemas nacionales.

### En la "Gaceta" apareció ayer el nombramiento de don Emilio de Gamir para gobernador de Santander.

### Se acordó la consolidación de los 400 millones que quedan en circulación de Obligaciones del Tesoro.

#### La «Gaceta».

MADRID, 15.—La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones: Disponiendo se les considere para todos los efectos de la ley española en la misma situación que si estuvieran en la península, a los funcionarios del Estado, con la misma o con otra categoría superior o inferior, y que tengan o ocupen algún puesto de la Administración pública en los territorios españoles del África occidental.

Nombrando caballero de la gran cruz de Isabel la Católica, a don Luis Eguña y Monasterio.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco a M. Cestelin Henry Girard, médico general de los servicios de Sanidad de la Marina militar de Francia.

Decreto autorizando a la Compañía «Colón» la implantación de la línea aérea de dirigibles entre Sevilla y Buenos Aires.

Nombrando vocal del Consejo Nacional del Combustible a don Ricardo Margarit.

Autorizando a la Dirección del Instituto Geográfico Catastral para constatar con entidades o Corporaciones la ejecución de los trabajos de competencia de dicha Dirección.

Real orden disponiendo que mientras no se consiguiera en los presupuestos generales del Estado recursos para remuneración a los profesores encargados de la enseñanza de carreras de practicantes y matronas, deben ser abonados en metálico por los alumnos los derechos de inscripción de matrícula.

Disponiendo que en el plazo de un mes todas las Sociedades aseguradoras de Accidentes del trabajo que se encarguen de prestar asistencia facultativa a los accidentados, soliciten su inscripción en el Registro de la Comisaría Sanitaria correspondiente.

#### Combinación de gobernadores.

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente combinación de gobernadores civiles:

Admitiendo a d'misión del cargo de gobernador civil de la provincia de Almería, a don Pablo de Castro Santoyo.

Idem de la provincia de Málaga, don Jacobo Díaz Escribano.

Idem al de la provincia de Palencia, don José Cuesta Fernández.

Idem al de la provincia de Santander, don Ricardo Oreja Elósegui.

Idem al de la provincia de Toledo, don Agustín Retortillo, marqués de la Vega de Retortillo.

Nombrando gobernador civil de la provincia de Almería, a don Matías Huellet, que desempeña igual cargo en Badajoz.

Idem de Avila, a don Emeterio Roma y Figueras, que desempeña igual cargo en Lérida.

Idem de Badajoz, a don José Andrade y Chinchilla, coronel de Infantería y ex gobernador civil.

Idem de Burgos, a don Modesto Jiménez de Ventosa, que desempeña igual cargo en Navarra.

Idem de Córdoba, a don Carlos Pallanca Martínez, comandante de Caballería.

Idem de Guadalajara, a don Luis María Cabello Lapedra, que desempeña igual cargo en Córdoba.

Idem de Lérida, a don Jacobo Monjardín, que desempeña igual cargo en Soria.

Idem de Málaga, a don Antonio Martín Novot, marqués de Linares.

Idem de Navarra, a don Arturo Ramos Camacho, magistrado de Audiencia provincial.

Idem de Santander, a don Emilio Gamir de Ullivarri, que desempeña igual cargo en Avila.

Idem de Soria, a don Genaro Martín Tolledano.

Y de Toledo, a don José María Prieto Urea, que desempeña igual cargo en Burgos.

#### En la Casa del Pueblo.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado en el día de hoy la sesión del Congreso Nacional de la Federación de Camareros, asistiendo representantes de todas las provincias.

Fue elegido presidente Pol, de Madrid, y después de la presentación de credenciales se dió por terminada la sesión.

El ex ministro señor Gasset sigue en igual estado de gravedad sin que salga su enfermedad del período estacionario.

#### El presidente en Palacio.

A las cinco de la tarde llegó a Palacio el presidente con objeto de asistir a la proyección de la película «Bajo las nieblas de Asturias», que agrado extraordinariamente.

Después de pasarse la cinta los invitados fueron obsequiados con un lunch.

#### Antes del Consejo.

A las siete de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

Solamente el ministro de Marina habló con los periodistas para decirles que el «Blas de Lezo» navegaba ya con dirección a Singapur y que era muy posible que llegara a Shanghai antes del 1 de marzo.

El general Primo de Rivera dijo que llegaba retrasado por haber estado en Palacio asistiendo a la proyección de la película de producción española «Bajo las nieblas de Asturias».

El gobernador de Pontevedra, acompañado del presidente de la Diputación, del canónigo de Tuy señor Bueno y del delegado gubernativo de la capital, visitó al general Primo de Rivera dándole cuenta del estado de la cuestión foral y la labor llevada a cabo para conseguir la redención de los foros.

El presidente de la Diputación dió cuenta detallada de los adelantos de la repoblación forestal en la provincia, donde desde el 3 de enero hasta el presente se habían reboñado 700 hectáreas de monte.

El canónigo señor Bueno le informó del estado de las obras del Matadero rural de Porriño y el presidente le instó para que se activasen los trabajos a fin de que cuando el verano próximo realice el Rey su viaje a Galicia pueda formarse idea de lo que son dichos Mataderos.

#### Después del Consejo.

El Consejo terminó a las diez menos cuarto de la noche y a la salida el presidente dió a los periodistas:

«Todos los ministros, excepto algunos que están acatarrados, irán esta noche a la estación del Mediodía para despedir a los infantes doña Luisa y don Carlos que se dirigen a Sevilla; y lo harán no sólo por la alta jerarquía de los viajeros, sino porque siempre han extremado éstos sus atenciones para con los hombres del Gobierno cuando hemos estado en aquella población. Por eso el Gobierno en pleno quiere hacerles objeto de tal distinción y además por los excelentes servicios que allí prestan.»

Lo más especial examinado por el Consejo—añadió el presidente—fue la cuestión de los foros. Se ha establecido una nueva modalidad para dar facilidades a los labradores que no poseen recursos propios para redimir las tierras que cultivan. El Gobierno concede tanta importancia al asunto que cuando nos vayamos (no quiero hablar de fechas) tan sólo con que hubiéramos dejado resuelto el problema de los foros, que tiene carácter político, jurídico y social, nos daríamos por satisfechos.

#### La referencia oficiosa.

El ministro del Trabajo fué el encargado de facilitar la siguiente referencia oficiosa:

«PRESIDENCIA.—Real decreto refundiendo las disposiciones que rigen en la Constitución y funciones de régimen interior del Consejo de la Gobernación nacional.»

DE HACIENDA.—Exceptuando del impuesto del timbre los carteles editados por centros que no perciben lucro y tengan por objeto fomentar el turismo.

Se aprobaron las bases para proceder por concurso público a la contratación del suministro de las cajas envases para cerillas.

## DE INSTRUCCION PUBLICA.

Creando los bachilleratos de lenguas clásicas e idiomas modernos. Real decreto estableciendo el diploma del doctorado para los extranjeros.

DE ESTADO.—Informó el ministro al Consejo de las negociaciones con el Paraguay quedando aprobadas sus bases.

Quedó enterado el Consejo de las últimas noticias de Portugal que acusan tranquilidad.

DEL TRABAJO.—Real decreto fijando el capital mínimo de las compañías de Seguros para que puedan ser inscriptas y actuar legalmente.

Real decreto creando la caja provincial de crédito rural que de aplicar el Real decreto de 25 de junio de 1926 en lo que concierne a la implantación del crédito agrícola para la redención de los foros.

Real decreto fijando las condiciones del préstamo del crédito agrícola sobre trigo, aceites, vinos y lanas.

#### Ampliación al Consejo.

En lo que afecta a la cuestión foral la aspiración del Consejo es conseguir que los labradores puedan llegar por los medios más económicos y con auxilio de la Caja foral a la posesión de las tierras que cultivan.

El Decreto aprobado en el Consejo de hoy tiene tal finalidad y por sus disposiciones la Caja de crédito agrícola concederá préstamos a los labradores a un interés del 4 y medio por 100 para aquellos fines.

Tanto la fórmula para conceder el préstamo como la aplicación y otorgamiento serán de gran rapidez y sencillez.

Todas las operaciones que efectúe la Caja de crédito estarán exentas de los impuestos del Timbre y derechos reales.

La amortización se hará por trimestros o semestros y el plazo de amortización total que se concederá será suficiente para que la carga que pesaba sobre la tierra (importe de la venta) a la que bastará agregar una cantidad insignificante en cinco o seis años quede librada.

Los préstamos se atenderán con los diez millones de pesetas consignadas en el Real decreto de 25 de julio de 1926.

Se acordó ir a una nueva operación para consolidar los cuatrocientos millones que quedan en circulación de las Obligaciones del Tesoro.

Esta emisión tendrá carácter de obligatorio y se hará a un tipo que represente un entero y medio más alto que la operación anterior.

El ministro de Estado dió cuenta de las diversas negociaciones comerciales que se sostienen con varios países, acordándose conceder al Paraguay el trato de nación más favorecida.

El proyecto creando el bachillerato de lenguas clásicas e idiomas es un decreto por el que se establece en las Universidades, con carácter voluntario, dicho bachillerato.

Lenguas clásicas habrán de ser el latín y el griego y voluntarias el árabe y el hebreo.

En las lenguas vivas el inglés y el alemán y entre las de elección el francés o el italiano.

Por otro decreto se concede a la Universidad Central el que pueda otorgar títulos a los extranjeros que demuestren para ello las condiciones necesarias; pero sin la obligación de que el título autorice al ejercicio en España; es decir, que el título será honorífico.

También se autoriza a todas las Universidades para dar certificados de estudios a los extranjeros que acrediten conocimientos de Literatura e Historia españolas.

El ministro de la Gobernación abandonó el Consejo a las ocho y media, porque tenía que ir a la estación del Norte a despedir al director de Policía de París.

El decreto del ministerio del Trabajo fijando un capital para la actuación de las Compañías de Seguros tiene la finalidad de evitar que haya Compañías con un margen de operaciones muy superior a su capital fundamental, por haberse dado ya ese caso varias veces.

#### Primo de Rivera almorzará en Palacio.

Hoy al mediodía almorzará en Palacio el jefe del Gobierno, invitado por el Rey.

#### Infantes de viaje.

En el expreso de Andalucía marcharon a Sevilla los infantes don Carlos y doña Luisa.

En la estación fueron despedidos por los Reyes, por la Reina Cristina, por el infante don Fernando, por el Gobierno en pleno y generales, jefes, oficiales, autoridades y personalidades.

No tiro el dinero de la propaganda; anúnciese bien y recogerá, aumentado, el dinero que invierta.

## La situación internacional.

### Se conoce, en líneas generales, el interesante "memorándum" que España somete a la deliberación de la Conferencia sobre Tánger.

#### Otras interesantes informaciones de la actualidad internacional.

##### El memorándum español.

PARIS.—Los delegados franceses se proponen estudiar con toda rapidez los puntos de vista formulados por su Gobierno en relación con el problema de Tánger.

El memorándum español es muy extenso. Ocupa cincuenta y tres páginas, pidiéndose en él lo siguiente: Supresión de la Comisión de control internacional; reducción de la Asamblea legislativa; que la Aduana funcione bajo el control español; establecimiento de la gendarmería; que ha de ser española; que el nombramiento de delegado español en Tánger no le haga el sultán, sino el califato español, y que la zona internacional quede reducida a la ciudad de Tánger exclusivamente.

Extradición de pistoleros españoles.

PARIS.—En la Cámara francesa el ministro de Justicia, contestando a un diputado, ha dicho que se había concedido en principio al Gobierno argentino la extradición de los pistoleros españoles Ascaso, Urruti y Jover, a condición de que después no fueran entregados al Gobierno español; pero como está pendiente de aprobación por parte de la Cámara la nueva ley de extradición, se había decidido esto, rogando a la Cámara que apruebe cuanto antes dicha ley.

##### Lo que ha recorrido De Pinedo.

ROMA.—De Pinedo salió de Villa Cisneros, llegando a Bolama (Guinea portuguesa) a las ocho y media.

Ha cubierto ya 2.600 kilómetros, alcanzando una velocidad media de 166 kilómetros.

Mañana emprenderá la cuarta etapa, dando el gran salto sobre el Atlántico, desde Bolama hasta Natal, en el Brasil, lo que supone un vuelo de 3.000 kilómetros sobre el mar.

##### Un ofrecimiento de Su Santidad.

BUENOS AIRES.—El arzobispo de Buenos Aires ha comunicado a la Cancillería que ha sido advertido de que el Congreso Eucarístico de 1927 se reunirá en Buenos Aires.

El Papa ha ofrecido su apoyo para la designación de la capital Argentina, a condición de que se provean antes los Obispos vacantes en la República.

##### Malestar.

SANTIAGO DE CHILE.—Ha causado cierto malestar entre las organizaciones obreras la declaración del nuevo Gobierno de que está dispuesto a decretar la aplicación de las leyes sociales en suspenso, a pesar de las protestas que levantó entre las izquierdas el que fueran llevadas a la práctica las disposiciones referentes a la jornada de trabajo y seguro social obligatorio.

##### La emigración.

RIO JANEIRO.—Han pasado por este puerto, con destino al de Santos, 3.311 emigrantes. Aquí desembarcaron 630, que se han dirigido al interior del Estado.

El presidente de la República, señor Washington Luis, ha visitado la casa que habitó el ilustre consejero brasileño Ruy Barbosa, proponiendo que en ella se instale, además de la admirable Biblioteca que allí existe, un Museo que lleve el nombre del malogrado político.

##### Proposiciones aprobadas.

COPIEGNE.—El ministro de la Guerra ha dado su aprobación a las proposiciones de esta Municipalidad para que se transporte a este punto el vagón del mariscal Foch, instalándolo en el lugar del armisticio.

El general donato americano Mr. Fleming, que había ofrecido ya 100.000 francos para permitir la realización de este proyecto, ha enviado a las autoridades una nueva subvención de 50.000 francos. Próximamente se verificará la construcción del abrigo donde ha de instalarse el vagón, la recomposición de éste y su traslado a Copiegne.

##### La limitación de los armamentos.

LONDRES.—Los peritos del Almirantazgo han terminado el estudio del memorándum del presidente de los Estados Unidos, señor Coolidge, referente a la convocatoria de una nueva Conferencia para tratar de la limitación de los armamentos navales. Los peritos están redactando una Memoria que entregarán en seguida al Gabinete inglés.

##### Una información del «Evening Standard».

LONDRES.—El «Evening Standard» de esta noche dice que la proposición de Coolidge no ha sido bien recibida en los círculos navales británicos.

Se declara que es poco probable que la Gran Bretaña participe en una conferencia entre ella y las otras cuatro grandes potencias, ni en una conferencia tripartita con el Japón y los Estados Unidos.

##### Un altercado entre senadores.

WASHINGTON.—Después de una discusión acerca de la fijación del orden del día, los senadores Burton Wheeler y Carter Glass tuvieron un vivo altercado, y costó mucho trabajo impedir que llegasen a las manos. Minutos después, con motivo de este mismo asunto, se originó una verdadera batalla en los pasillos del Senado.

##### Lo que dice un periódico.

PRAGA.—La «Prager Presse», ocupándose de la reunión que celebrará en Ginebra el 21 de marzo el Comité preparatorio de la Conferencia del Desarme, hace resaltar la importancia de los trabajos encomendados a la Subcomisión que discurrirá en Londres las medidas encomendadas a reforzar las garantías de seguridad necesarias para abordar el examen de una reducción de armamentos.

##### Los candidatos a ingreso en la Academia.

MADRID, 15.—El día 13 quedó cerrado el plazo de admisión de las solicitudes para optar a las plazas de académicos de lenguas regionales que han de ingresar en la Real Academia Española.

Por Galicia se presentan los señores Cotarelo y Cabanillas.

Por Valencia, el Padre Fullana.

Por Baleares, Mosén Lorenzo River (Roque Ginart) y Mosén Antonio Alcover.

Por Cataluña, los señores Rubio y Lluch, Eugenio de Ors y don Manuel Montoliú.

Por las Vascongadas, el Padre Resurrección María de Azcoé, don José María Urquijo y el marqués de Dos Fuentes.

##### La amistad hispano-argentina.

#### La gratitud del intendente de Buenos Aires.

SEVILLA, 15.—El alférez de navío don Fernando Alvear, que regresa de la Argentina, ha visitado al alcalde, conde de Bustillo, para testimoniarle, en nombre del intendente de Buenos Aires, don Carlos Noel, la gratitud de aquella ciudad por haber dado Sevilla el nombre de Buenos Aires a uno de sus principales paseos. En reciprocidad, dicho intendente ha propuesto se otule con el nombre de Sevilla la plaza en que vive el eminente literato don Enrique Larreta, gran españolista.

#### El vuelo a La Guinea.

La «Atlántida» ha salido de Arrecife.

MADRID, 15.—Según noticias de la Dirección de Marruecos la patrulla «Atlántida» ha salido de Arrecife a las nueve y diez de la mañana, volando con dirección a Casablanca.

#### Del asesinato de Vicenta Verdier.

Un comisario de Policía califica de fantástica la información.

MADRID, 15.—Un periodista conversó con el comisario de Policía señor Fernández Luna, acerca de la sensacional información relacionada con la detención en Nueva York del asesino de Vicenta Verdier.

«Creo el señor Fernández Luna que la noticia está equivocada o es una fantasía, pues él tiene la seguridad de que el autor de dicho asesinato fué muerto de una pulmonía en Carabanchel Bajo hace unos diez años, en una reyería que allí se promovió.»

#### La escuadrilla «Atlántida».

Un hidroplano sufre diversas averías.

LAS PALMAS, 15.—Comunican de Arrecife que al partir de la isla Lanzarote la escuadrilla «Atlántida» se averió uno de los hidroplanos, teniendo que suspenderse la salida.

Se ignora cuándo se llevará ésta a cabo.

#### Precedente de Mahón.

El buque-escuela «Cataluña», en Barcelona.

BARCELONA, 15.—Esta mañana ha llegado a Barcelona, procedente de la bahía de Mahón, el buque-escuela de guardias marinas «Cataluña».

Del Gobierno civil.

El señor Oreja Elósegui marchará mañana en el correo del Norte.

Las visitas de despedida. El gobernador civil ha comenzado sus visitas de despedida, que seguirá hoy.

También las recibió ayer en su despacho del Gobierno, adonde, entre otras muchas personas, acudió el diputado provincial señor Salomón cambiando impresiones con el señor Oreja Elósegui acerca de asuntos de interés para el partido judicial que representa en la Diputación.

El gobernador civil se propone enviar mañana a la Prensa un escrito, despidiéndose del pueblo de Santander y agradeciendo las atenciones y las deferencias que autoridades y particulares han tenido con él durante la época de su mandato.

El jueves por la tarde, después del banquete-homenaje que se le prepara, el señor Oreja Elósegui saldrá para Madrid, encargándose interinamente del mando de la provincia el presidente de la Audiencia.

Una reunión. Bajo la presidencia del secretario del Gobierno civil, señor López Dóriga, en quien había delegado el señor Oreja Elósegui, se reunió ayer la Junta de Mejoras de Montes.

El único vocal de la Junta que no asistió a la reunión fué el diputado señor Capa, que se encuentra ausente.

Los precios del pan en los pueblos.

Para hablar con el señor Oreja Elósegui de los precios del pan en algunos pueblos de la provincia, estuvo en el Gobierno civil una Comisión de panaderos rurales.

Como siempre el gobernador escuchó atentamente a sus visitantes y se interesó mucho por la cuestión de que le hablaron.

Conclusiones de los empleados municipales.

Algunos oficiales primeros del Ayuntamiento, en representación de los demás compañeros de idéntica categoría, entregaron ayer en el Gobierno civil conclusiones que adoptaron en una reciente reunión. Las conclusiones serán enviadas inmediatamente a su destino.

MIGUEL A. SAIZ ANTONIL. MEDICINA GENERAL. De regreso del extranjero, reanuda su consulta del Aparato digestivo y enfermedades de la nutrición.

Sección marítima.

En el puerto. A última hora de la tarde de ayer se encontraban en el puerto ocho barcos mercantes.

Movimiento de buques. Entrados: «San Lucas», de Bilbao, con carga general.

Dospachados: «Josefa», para Gijón, en lastre.

«San Lucas», para Coruña, con carga general.

«Schwarthoff», para Requejada, con carbón.

Situación de los barcos de esta matrícula.

«Magdalena R. de García», en Middlebroug.

«Francisco García», en viaje a Bourdeaux.

«Carolina E. de Pérez», en viaje a Nantes.

«Alfonso Pérez», en Coruña.

«Emilia S. de Pérez», en viaje a Argel.

«Peña Labra», en Newport.

«Peña Roelisa», en viaje a Casablanca.

«Cantabria», en Glasgow.

«Eless», en viaje a Alicante.

«José», en viaje a Amberes.

Observatorio Central.

Algunas neblinas en el mar ibérico; vientos del primer cuadrante y ligeras lluvias en las costas orientales y meridionales de España.

Semaforo.

Viento Sur flojito; mar llana; cielo despejado; horizontes brumosos.

Mareas para hoy.

Pleamareas: 3,36 y 3,54.

Bajamareas: 9,53 y 10,11.

Una simpática Asociación.

Federación Católica Femenina de Estudiantes de Santander.

Recientemente tuvo esta Asociación una Junta general para cubrir las vacantes que en los puestos de las Directivas, habían causado el término de los estudios de las nombradas.

Teatro Pereda. Gran Compañía de zarzuelas españolas procedente del Teatro de la Zarzuela de Madrid (Integra). Teatro Lírico Nacional. HOY, 16 DE FEBRERO DE 1927. Tarde, a las cinco y media.—Debut de Felisa Herrero.—La comedia lírica en tres actos, el último dividido en dos cuadros (inspirada en «La Discreta Enamorada» de Lope de Vega), libro de Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw, música DOÑA FRANCISQUITA del maestro Amadeo Vives. Noche, a las diez.—Última representación. Grandioso éxito, EL CASERIO. Mañana, jueves.—Despedida de la Compañía.—A las cinco y media: LA BRUJA.—A las diez: DOÑA FRANCISQUITA.

Reinó entre el elemento femenino gran entusiasmo y seriedad.

Empiezan las mujeres a darse cuenta de la transcendencia de su papel social.

Entre grandes aplausos, se acordó un voto de gracias a la ex presidenta señorita Carmen Galán Bustamante, que, como despedida de su cargo había donado un título de maestra a la estudiante becaria de la Federación.

La gratitud de las asociadas se hace extensiva a las que hasta ahora desempeñaron cargos directivos.

A aprobarse las cuentas quedan de manifiesto el orden y la economía de la tesorería y el buen acierto de la distribución de los escasos fondos, que les permite liquidar el balance con superávit.

La señorita María de la Sierra y doña Carmen de la Vega Montenegro reciben una vez más, por fundadoras, el ruego de que continúen prestando su apoyo y cooperación a la obra.

Se tiene presente la orientación marcada por el reverendísimo primado, a la que responde esta agrupación de la juventud católica femenina.

Preside esta Federación S. A. R. la infanta Beatriz y vicepresidente de honor nuestro amado prelado. Y su consiliario don Jerónimo de la Hoz.

Integran la Federación la Asociación de Instituto y Comercio y la del Magisterio. Estudiantes de dichos centros oficiales integran la Directiva de la Federación, formada por:

Presidenta de la Federación, señorita María Luisa Pereda Corcho; vicepresidente, Rosa Elena Carizal Casanueva; tesorera, señorita Felicitas Mora; y secretaria, señorita Adela Santelices.

En las vacantes fueron elegidas: presidenta de la Asociación de Instituto y Comercio, señorita Amalia Falcones Rabago; vicepresidente, señorita Concha Espejo; secretaria, señorita Matilde López Dóriga Gay; tesorera, señorita Teresa Toubeau; vicetesorera, señorita Asunción Martínez; vocales, señorita Meana, Lolita Ruiz, Manolita Anzulo; vicepresidente del Magisterio, señorita María Nieves Sánchez Morales; secretaria, señorita María Crespo García y vocales, señoritas Revuelta y López Bastos.

A todas ellas enviamos nuestra felicitación con la seguridad que la tenemos más efusiva cuando al abandonar los cargos, por término de sus estudios, su labor de Directivas haya hecho brillar esta Federación entre todas sus similares.

UNA ESTUDIANTE

Institución Reina Victoria. (GOTA DE LECHE). Hoy, miércoles, a las cinco de la tarde, y en los locales de esta Institución, tendrá lugar la XIV conferencia de puericultura. La entrada será pública. Tema: «Crecimiento estatural y ponderal del niño». Una vez terminada la conferencia se sorteará un traje de niño entre las madres que hayan asistido a toda ella.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7. 2.º—Teléfono 3734.

ALBERICO PARDO. Rayos X Para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del palacio de Correos) Teléf. núm. 32-96

TEATRO PEREDA. ULTIMO «CASERIO» A PRECIOS REDUCIDOS. Presentación de Felisa Herrero.—Despedida de Lloret. La Empresa del teatro y la gran compañía de zarzuela, atendiendo a numerosos ruegos de amantes de nuestro arte lírico que no puedan hacer grandes esfuerzos pecuniarios, dará hoy, noche, la última representación de «El caserío» a cuatro pesetas la butaca y 0,75 la entrada general, presentándose la triple Felisa Herrero. En esta función se despide Lloret. Esta tarde, primera de «Doña Francisquita», con el debut de Felisa Herrero. Mañana, despedida de la compañía, se reprisa por la tarde «LA BRUJA» y por la noche «DOÑA FRANCISQUITA».

ALBERICO PARDO. Rayos X Para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del palacio de Correos) Teléf. núm. 32-96

TEATRO PEREDA. ULTIMO «CASERIO» A PRECIOS REDUCIDOS. Presentación de Felisa Herrero.—Despedida de Lloret. La Empresa del teatro y la gran compañía de zarzuela, atendiendo a numerosos ruegos de amantes de nuestro arte lírico que no puedan hacer grandes esfuerzos pecuniarios, dará hoy, noche, la última representación de «El caserío» a cuatro pesetas la butaca y 0,75 la entrada general, presentándose la triple Felisa Herrero. En esta función se despide Lloret. Esta tarde, primera de «Doña Francisquita», con el debut de Felisa Herrero. Mañana, despedida de la compañía, se reprisa por la tarde «LA BRUJA» y por la noche «DOÑA FRANCISQUITA».

TEATRO PEREDA. ULTIMO «CASERIO» A PRECIOS REDUCIDOS. Presentación de Felisa Herrero.—Despedida de Lloret. La Empresa del teatro y la gran compañía de zarzuela, atendiendo a numerosos ruegos de amantes de nuestro arte lírico que no puedan hacer grandes esfuerzos pecuniarios, dará hoy, noche, la última representación de «El caserío» a cuatro pesetas la butaca y 0,75 la entrada general, presentándose la triple Felisa Herrero. En esta función se despide Lloret. Esta tarde, primera de «Doña Francisquita», con el debut de Felisa Herrero. Mañana, despedida de la compañía, se reprisa por la tarde «LA BRUJA» y por la noche «DOÑA FRANCISQUITA».

TEATRO PEREDA. ULTIMO «CASERIO» A PRECIOS REDUCIDOS. Presentación de Felisa Herrero.—Despedida de Lloret. La Empresa del teatro y la gran compañía de zarzuela, atendiendo a numerosos ruegos de amantes de nuestro arte lírico que no puedan hacer grandes esfuerzos pecuniarios, dará hoy, noche, la última representación de «El caserío» a cuatro pesetas la butaca y 0,75 la entrada general, presentándose la triple Felisa Herrero. En esta función se despide Lloret. Esta tarde, primera de «Doña Francisquita», con el debut de Felisa Herrero. Mañana, despedida de la compañía, se reprisa por la tarde «LA BRUJA» y por la noche «DOÑA FRANCISQUITA».

OPINIONES

ALGO SOBRE ENRIQUE PESTALOZZI

I. Pestalozzi, antaño y ahora.

Va a hacer cien años que murió en una aldea de los Alpes, en un día de nieve, uno de los hombres de más relieve del pasado siglo y el más famoso de los pedagogos: Enrique Pestalozzi.

Los países cultos de Europa se preparan a tributar un magno homenaje al maestro de escuela de Stans. Con motivo de ello se derramarán ideas a granel sobre pedagogía en discursos y folletos.

A pesar de todo este ruido, desconfío mucho del entusiasmo que por el hombre Pestalozzi sientan estas gentes cultas de Europa. El entusiasmo por las grandes figuras en todos los órdenes ha desaparecido en el siglo XX. Ya no creemos que un hombre impulse a una sociedad, todos nos creemos iguales y como consecuencia, ninguno de los pasados ni aún de los presentes nos parece merecedor de entusiasmo por nuestra parte.

Más que por Pestalozzi mismo, estos europeos de 1927 sienten veneración por la fama de Pestalozzi.

Nadie ignora que Pestalozzi no fué un gran creador, ni siquiera sabio y erudito en su especialidad. Bien mirados sus libros, apenas se encuentran ideas que no fuesen manoseadas con anterioridad por otros pedagogos. Tampoco nadie ignora que Pestalozzi fué el más célebre de aquel tiempo y de tiempos anteriores. Más que el maestro, fué famoso el hombre.

Pero ¿cuál fué la causa de esta fama de Pestalozzi en aquellos primeros años del siglo XIX? Un célebre sabio alemán escribió que el mundo gira alrededor de los inventores de nuevos valores, gira invisiblemente; pero alrededor de los grandes cómicos giran la gloria y el populacho.

¿Fué Pestalozzi un gran cómico? Mal puede parecerlo quien, como nuestro hombre, fué de joven inquieto y sin vocación decidida, amante inconsciente de la vida por sí misma, empujador sin talento, instable y falto en absoluto de carácter; tan pronto predicador como penitente y labrador, como revolucionario y al llegar a la edad madura desprecia un alto cargo para consagrarse a los huérfanos de Stans después de pronunciar una de las frases que en la historia han devenido más célebres: «Quiero ser maestro de escuela».

Y fué maestro de escuela; y por primera vez en su vida se dedicó a alguna cosa seriamente. Y se hizo famoso, no solo entre el populacho sino también entre las figuras de más relieve en todos los órdenes. Y de toda Europa acudieron a verle como algo divino. «He visto algo más que el Paraíso de Suiza; he visto a Pestalozzi», dijo uno de ellos.

Y esta fama es la que ahora pesa sobre los europeos; y con la fama de Pestalozzi todo el siglo del cual fué Pestalozzi uno de los primeros representantes: el siglo de las luces, el siglo XIX.

II. La época de Pestalozzi.

El siglo XVIII y el siglo XIX. Propio de las ocho primeras décadas del pasado siglo fué ejercer a su padre legítimo el siglo anterior; de esa excreción a duras penas se libraron las grandes figuras de los precursores de la democracia. Propio de nuestro siglo es abominar del siglo de la democracia y comenzar al siglo de los precursores. Hemos sentido desde 1800 hasta hoy tal ansia de evolución y aún de revolución que el próximo nos parece horrible y en cambio tiende a entusiasmarlos lo remoto.

Si alguien del siglo pasado protestó, como algunos poetas malos y muy pocos de los buenos, protestaron por literatura, de la misma manera que Valle-Inclán dice ser carlista. ¡Dichoso siglo XIX!

Pero todavía dentro de él no faltó quien advirtió que la Humanidad marchaba hacia su ocaso, que la ciencia del siglo XIX daba frutos podridos (1) y que, en suma, era necesaria otra vez la Religión que atase corto a las masas sociales.

Y esta voz encontró eco y ha venido repitiéndose de una manera alarmante y así nos sorprendió la guerra de 1914 y poco después un libro que nos demuestra con toda la autoridad de la ciencia que nuestra civilización carece de posibilidades en absoluto. (2)

Pestalozzi vivió en el crítico momento histórico en que el siglo XVIII entregaba su áurea filosofía social al XIX: en que la ciencia comenzaba a diluirse por las masas, en que el amor a la humanidad, bajo su hábil forma inflamaba a todos los corazones nobles.

Y de todas maneras de probar el amor a la humanidad, el maestro enseñó la más sencilla y fundamental: colocar a las masas en disposición de recibir la luz redentora.

«Pestalozzi! ¡La Pedagogía! He ahí dos vocablos por aquel tiempo: el de la ciencia primera que nos abre camino hacia las otras y hacia

la felicidad y el del gran apóstol de esa ciencia. Uno y otro hacían estremecer a las gentes de entusiasmo.

Pero pasó la primera mitad del siglo XIX y con ella la confianza ciega en la perfectibilidad absoluta y en la concordia universal.

Y al llegar a este punto sigo preguntándome. Pestalozzi fué un gran cómico? Lo indudable es que Pestalozzi fué célebre en aquel tiempo y esa celebridad pesa sobre los europeos de hoy.

III. España y Pestalozzi. Casi nada han hecho los maestros de España para abrigar el homenaje al Apóstol de la Pedagogía. Alguien se queja de esta nuestra apatía. Yo no. Yo la veo muy natural. Y ello por dos razones: la primera por que los españoles no hemos sentido de un modo apreciable el impulso que al siglo XIX dió la escuela de Stans; nada hemos recogido y nada debemos. Seamos sinceros.

La segunda por que España ha vivido en el siglo XIX totalmente apartada de la civilización. Solo hemos conocido malamente algunas aplicaciones: trenes, telégrafos, etcétera y no tenemos por qué incorporarnos ahora a los pueblos civilizados.

¿Es esto un bien? ¿Es un mal? Entre nuestra egregia intelectualidad abundan las dos opiniones. «Libres del espanto del siglo XIX y libres del peso de sus ruinas, estamos desembarazados para asistir a la nueva aurora con el hebra y el fuego», dicen los primeros aproximadamente. «En nuestra literatura, en nuestro carácter hay factores sobrados para operar con plena ventajosa sobre Europa y los países europeizados.» Y dicen los segundos: «Somos muy pobres, somos muy ignorantes; urge cultivar los yermos de nuestra tierra y nuestro cerebro para que el carro del progreso nos lleve en su seno.» Europa ha caído indudablemente, quizá Spengler exagera, aún con sus demostraciones casi matemáticas, pero la primera aseveración es indudable. Creo que los de nuestros intelectuales que predicán el alejamiento y la no europeización y el desprecio a la «cultura» van bastante más acertados. De las ruinas los españoles nada tenemos que aprovechar: elejimosnos.

Reciban todos nuestra más cordial enhorabuena.

Ayer, en la iglesia parroquial de Consolación, fué bautizado un precioso niño, hijo de doña Carmen Miguel, esposa de nuestro particular amigo el oficial de Obras públicas don Tomás Capellán. El niño recibió el nombre de Felipe.

Fueron padrinos doña Isabel Campuzano y don Felipe Campuzano. Nuestra enhorabuena al feliz matrimonio.

Viajes. Procede de San Sebastián llegó a Santander nuestro respetable y particular amigo el gerente de «El Pueblo Vasco», don Toribio Noaín Arza.

De Bilbao llegaron a nuestra capital los ingenieros don Juan N. García, don José Fernández Menéndez y el abogado don Ramón Mariatega.

Se encuentra en nuestra ciudad, procedente de León, el médico don Ramón Alcón Nevot.

F. Llerandi García. ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Calle del Peso, 9. Avisos, teléfonos 18-03 y 32-51.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Gran Compañía de zarzuelas. A las cinco y media, debut de Felisa Herrero, la comedia lírica en tres actos DOÑA FRANCISQUITA. A las diez, última representación de EL CASERIO.

GRAN CINEMA.—Hoy, gran moda: a las seis, hasta las diez «Noticiero Fox», una parte, y «Ronda de noche», extraña y sugestiva historia de amor, en seis partes y un prólogo, por Raquel Meller.

SALÓN REINA VICTORIA.—Hoy, a las seis y media y a las nueve y media, estreno de la gran super-joya española en ocho actos (completa) «La Bejarana», creación de Celía Escudero.

Sala Popular.—Funciones a las seis y media y a las diez, proyectándose «La Bejarana».

CINEMA BONIFAZ.—Hoy, de seis a diez, tercer capítulo de la interesante cinta «El gran aventurero».

Leopoldo Rodríguez P. Sierra. MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y acretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 29-23. CONSULTA DE DIEZ A UNA.

Don Isaac de la Puente y Barbero.

Habiendo fallecido este campeón de la causa del niño, de la escuela y del maestro nacional, después de haber luchado tantos años por tan santos ideales y siendo sus funerales en Cós (Mazuecos), el próximo día 21 del actual, a las diez y media de la mañana, asistirán al acto una numerosa representación del Magisterio nacional de la provincia y el jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, don José Cano, los que depositarán en la tumba del maestro señor Puente una corona de flores naturales, costeada por los compañeros y amigos del difunto. Las adhesiones las recibirá el señor Cano hasta el día 20 de los corrientes.

Feliciano Piorno y Cristóbal. 11 febrero 1927.

ANTONIO ALBERDI. DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-74.

Ecos de sociedad.

Cambio de residencia. Habiendo trasladado su residencia a Prases de Toranzo, don Valentín Bustamante, estimado amigo nuestro, nos encarga le despedamos de sus numerosas amistades, por no poder hacerlo él personalmente.

Bautizos. El domingo, día 13 del corriente, recibió las aguas bautismales en la parroquia del Santísimo Cristo, de esta ciudad, la encantadora niña, hija de nuestros queridos amigos don Fernando Stranich, ingeniero de la Casa Novela, y doña Herminia Pavich.

Recibió el bautismo de manos del dignísimo señor cura párroco don Manuel Diego.

En la pila se la impusieron los nombres de María Graciana.

Fueron padrinos nuestros amigos don Eugenio Muñoz Ruiz y su discreta esposa doña Graciana Villafañez Macho.

(1) Ortega y Gasset. (2) Unamuno.

Fernando Estrañ. SISTEMA NERVIOSO. ELECTRODIAGNÓSTICO. ELECTROTERAPIA. Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142.

Dr. Vázquez Andia. PARTOS Y GINECOLOGIA. Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA. San Francisco, 21.—Teléfono 33-31.

Las visitas del Rey.

En la Exposición de Zubiaurre y en el Palacio de Bibliotecas y Museos.

MADRID, 15.—Esta mañana el Rey, acompañado del marqués de Viana, estuvo visitando la Exposición de Valentín Zubiaurre, instalada en el Círculo de Bellas Artes.

Después se trasladó al Palacio de Bibliotecas y Museos, donde fué recibido por el alcalde y el Ayuntamiento en pleno, el presidente de la Diputación, el capitán general, el ministro de Instrucción y los directores de Abastos, Agricultura, Administración local, Enseñanza Superior y Bellas Artes.

También se hallaban numerosos arquitectos e ingenieros municipales, entre los cuales figuraba el arquitecto municipal don Ginés de los Ríos, organizador de la Exposición de reforma de Madrid.

También figuraba una Comisión de la Sociedad de Amigos del Arte, formada por los marqueses de Urquijo y Vista Alegre, príncipe de Saboya y otros.

El Rey comenzó examinando el Salón de Arte Moderno, en donde se halla el proyecto de extensión de Madrid, y otros tres proyectos de parques y el paso superior sobre el ferrocarril del Norte en San Antonio de la Florida.

En el salón grande se halla un interesante proyecto de reformas en el río Manzanares, del cual es autor el señor Fernández Velasco, que explicó detalladamente al Monarca su significación.

Luego don Alfonso pasó al local de Amigos del Arte, donde se halla el proyecto de reforma del cementerio de San Martín, para convertirlo en parque.

En otro salón se presentan otros cinco proyectos, referentes a la Guardia municipal, Sanidad municipal, Reformas de necrópolis, Servicios de aguas potables y residuarias, Servicio de limpieza pública, etc.

El Rey lo recorrió todo detenidamente, haciendo infinidad de preguntas.

Al abandonar el local el Monarca fué largamente aplaudido.

Después de la revolución.

Entierros de las víctimas.

LISBOA.—El tránsito por las calles se ha autorizado hasta la una de la noche, debiendo terminar los espectáculos a las doce.

Los locales donde la lucha fué más intensa han sido visitados hoy por millares de personas.

En todos los cementerios se han verificado hoy muchos entierros de víctimas.

En la calle Bombarda falleció el domingo pasado una señora, que debía ser enterrada cuando estalló la revolución. No pudo verificarse el entierro por esta causa, y el cadáver estuvo en la casa mortuoria más de cien horas.

El funeral por el teniente coronel Américo Olavo ha sido una importante manifestación de duelo.

Asistieron representantes del presidente de la República y del Gobierno.

El teniente coronel Ferreira Amiral habló, como compañero del finado en la gran guerra, enalteciendo sus cualidades de militar valiente.

«No fué—dijo—un soldado el que lo mató, sino la fatalidad. La ley exigirá las responsabilidades debidas.»

João Camoazes, antiguo clemente democrático, habló en nombre de su partido, «de esa gente—dijo—tan injustamente calumniada y que no puede justificarse», rindiendo homenaje por ello, que habla en nombre de todo el pueblo republicano, recordando el último homenaje al hombre que fué también del pueblo y que supo servir y honrar a su Patria.

Talbot, antiguo combatiente belga, habló en nombre de los soldados de la gran guerra.

En el cementerio y en las calles del tránsito había mucho público.

El antiguo trompeta Paladino Serrano ha muerto a consecuencia de heridas recibidas en la revuelta. Últimamente había anunciado su intención de ir a Madrid en burro.

Complicados en una intriga.

Un viaje aprovechado.

LONDRES.—El partido laborista se halla envuelto en un incidente que acaba de suscitar Polonia. Hace dos meses dos miembros del Parlamento, los señores Beckett y Shephard, fueron autorizados, a petición del jefe del partido laborista, señor Macdonald, para visitar Polonia, diciendo que se proponían estudiar la situación económica de dicho país.

Actualmente acaba de comparecer ante los dos diputados laboristas están complicados en una intriga, urdida en Varsovia por el Tercero Internacional.

No se le olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 15-55. Recordándolo ahorrará usted tiempo.

Información deportiva.

¿Se jugará el domingo otro partido emocionante: Arenas-Real Racing Club?

Ante el partido Suiza-España. El lunes comenzaron en los Campos de Sport, del Sardinero, las obras de reforma que se propone llevar a cabo la Directiva del Real Racing Club, identificada con el Comité de la Federación Cantabra de Fútbol.

Se tiene, como ya dijimos, a aprovechar bien los grandes huecos existentes a ambos lados de la tribuna cerrada, y de modo especial, como por su parte Norte, así como los que hay en general. Las actuales gradas del Sur serán derruidas, convirtiéndose el espacio que hoy ocupan, con el terreno que se añade a ellas, en una gran localidad, sin asientos, en la que tendrán cabida varios miles de personas.

A estas obras han contribuido particularmente varios distinguidos deportistas, unos con espiéridos donativos y otros con cantidades adjudicadas a sus disponibilidades económicas.

La Comisión, que trabaja sin descanso, se propone visitar a los comerciantes e industriales santanderinos, que tanto han de beneficiarse con la celebración del match internacional Suiza-España, esperando que en todas partes se les acoda con el cariño y con la solicitud a que se han hecho acreedores estos buenos hijos de la Montaña y amantes de la prosperidad de la tierra, por la que laboran incansablemente desde la modesta estancia en que se hallan colocados.

Nosotros también confiamos en que la labor de la Comisión de los aperecidos frutos. Si se tratara de corporaciones y elementos oficiales, dudáramos del resultado de las gestiones que van a entablarse. Es tan estrecho el criterio que regula todos los actos de esos organismos y de esos hombres públicos, que sería muy difícil, aun apoyándose en argumentos incontrovertibles, hacerles variar de opinión. Pero las clases mercantiles de Santander han dado ya tantas pruebas de su acendrado cariño a Cantabria, que dudar de ellas supondría tanto como inferirles un agravio.

Se contará, pues, con la ayuda eficaz y valiosísima de comerciantes e industriales santanderinos, que al menor requerimiento, a la más leve insinuación, habrán de ponerse del lado de los deportistas, aportando a la obra común el pequeño esfuerzo en metálico de que ellos se va a solicitar.

Sólo faltan dos meses para el jubileo futbolístico internacional y ese tiempo hay que aprovecharle preparándonos todos para recibir dignamente a los miles de forasteros que honrarán a Santander, alegrando nuestras desatendidas calles y poniendo una nota de color sobre la monotonía ambiente que nos rodea, que nos enerva y que nos consume.

Es este un deber de hospitalidad, un sacratísimo deber, que incumbe a altos y a bajos, a industriales y a no industriales. La ciudad amable, acogedora, de rancio abolengo y de no menos rancia hidalgía, se juega su nombre y su crédito en esta jornada, de la que están pendientes miles y miles de ciudadanos.

Por eso debemos tener todos un especialísimo interés en que las embajadas de aficionados que aquí acuden el día 17 de abril, que será memorable en los fastos de nuestra historia regional, vuelvan a sus lares satisfechos de su breve estancia en la capital de la Montaña y de la amabilidad y de la exquisitez con que en todas partes han de ser atendidos y tratados.

PACO MONTANER

¿Carral firmará la ficha verde por la Gimnástica?

A última hora de la tarde de ayer estuvieron en los locales de la Federación de Fútbol varios directivos del Eclipse y de la Gimnástica.

Se dice que Carral, con el consentimiento de su Club, que dio toda clase de facilidades, firmará hoy la ficha verde por la Real Sociedad Gimnástica, con la que jugará las eliminatorias de grupo, sustituyendo a Paco González en el puesto de delantero centro.

Felicitemos a la Gimnástica por esta adquisición, pues Carral es un elemento de verdadera valía que ha de estar a tono con sus nuevos compañeros del equipo blanquiazul. La Nacional resolverá el asunto.

Oficialmente se conoce ya la resolución del Olimpia Sport, de Laredo, de retirarse del campeonato del tercer grupo.

Al Olimpia le faltaban por jugar

El Estatuto de Tánger.

Hoy se ha celebrado la primera reunión en París.

MADRID, 15.—En la Dirección General de Colonias y Marruecos se ha facilitado la siguiente nota:

«Los delegados franceses y españoles, encargados de examinar las cuestiones relativas al Estatuto de Tánger, han celebrado hoy su primera sesión en el ministerio de Negocios Extranjeros franceses.

Se ha dado lectura al memorándum en que el Gobierno español expresa sus puntos de vista.

Este documento será examinado por los delegados franceses y en fecha próxima se celebrará una nueva reunión.»

Te harás invulnerable a la gripe, pulmonías y catarras, antiseptizando tus vías respiratorias con PASTILLAS CRESPO.

Notas necrológicas.

Buena prueba de las simpatías que contaba en Santander el finado don Eduardo Ortega, fué la conducción, celebrada ayer, de sus restos mortales al cementerio de Cisnegro.

Detrás de la carroza fúnebre se reunió todo el Santander de los negocios, al que iba unido el de todos los oficios y profesiones. Y era unánime el sentimiento producido por la prematura e inesperada muerte del señor Ortega, cuya simpatía era proverbial en toda la provincia.

Repelimos nuestro más sentido pésame a la distinguida familia del fallecido y rogamos de nuevo a nuestros lectores que encomienden su alma al Señor.

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO

EL DIA EN BARCELONA

Suceso sangriento

BARCELONA, 15.—Esta tarde, a primera hora, se ha producido un sangriento suceso en la calle de Amigó, de la barriada de San Gerónimo, en la casa número 59, habitada por doña Carmen Velasco y sus dos hijas, una de ellas llamada Dolores Carreño, de diez y nueve años, protagonista del suceso. Esta joven sostenía relaciones amorosas con su primo Rafael Carreño de veintiseis años; pero hace un par de meses Dolores las dió por terminadas.

A la una, próximamente, de la tarde de hoy, se presentó en el domicilio de sus parientes y ex novia Rafael Carreño, en el momento en que se encontraba en la casa de Dolores, con su hermana y con su madre. Rafael ha instado a su ex novia para que reanudara las relaciones, a lo que ella se negó rotundamente, y con este motivo se ha originado una disputa, en la que han intervenido la madre y las dos hijas, agrediendo alguna de ellas a Rafael y mordiendo éste en un mano a la madre de su ex novia. Cuando la hermana de ésta, para terminar la violenta escena, iba a encerrar a Dolores en un cuarto, Rafael ha sacado de un bolsillo un pequeño revólver y ha hecho tres disparos contra Dolores Carreño, hirándole en la espalda uno de los proyectiles.

Al ver caer a la joven desplomada, Rafael ha vuelto el arma contra sí, disparándose un tiro en la sien derecha. Al ruido de los disparos han acudido un guardia urbano, los doctores Juaxli y Rabaza y varios vecinos.

Los citados médicos practicaron la primera cura a los dos heridos. Después, Rafael, en gravísimo estado, fué trasladado al Hospital Clínico, y la joven a una clínica particular. Personado el Juzgado en el Hospital Clínico, no ha podido interrogar a Rafael por el gravísimo estado en que se hallaba.

Dolores ha declarado ante el juez explicando el hecho en la forma que dejamos relatado.

Ampliando detalles. BARCELONA, 15.—Según comunicó ayer, cuando regresaban en automóvil de una excursión a Sa-

rbadell, en donde asistieron al partido de fútbol que se verificó por la tarde, el presidente de la Unión Republicana de Galicia, y varios amigos, y a consecuencia de una fuerte maniobra, el coche dió a vuelta de campana, quedando todos los ocupantes debajo del mismo y sin conocimiento. De esta manera permanecieron más de una hora, hasta que acorrió a pasar por allí otro automóvil, cuyos ocupantes prestaron inmediatamente socorro a los que habían sufrido el accidente, sacándoles de debajo del coche y esterzándolos por resacas de los brazos, sin pérdida de tiempo, procedieron a trasladar a los heridos a Sabadell, en donde se dió cuenta de lo ocurrido a las autoridades locales.

Los heridos fueron asistidos en el Dispensario municipal. El más grave era el presidente de la Unión Republicana de Galicia, don Francisco Clerias, a quien se practicó una cura muy laboriosa. Durante la noche, y con las necesarias precauciones, fué trasladado a su domicilio de Barcelona. Lo mismo se hizo con los demás heridos.

Esta mañana ha fallecido el señor Clerias.

Los demás heridos en el accidente son: el «chauffeur» que guiaba el vehículo, Francisco Borrás, que sufre en la cabeza varias heridas, a las que fué necesario dar 14 puntos de sutura, y heridas en ambas manos; Andrés Peiró, que tiene la clavícula derecha fracturada y magullamiento general; Andrés Peiró, hijo del anterior; Esteban Back, y Pedro Lluís, que han resultado con magullamiento general y contusiones de menos importancia.

CARLOS R. CABELLO Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 a 2, Cañadío, 1, 2.º-Tel. 1579 Excepto los días festivos.

Pablo Pereda Elordi Director de la Gota de Leche Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 20-02

Joaquín Santluste OROGRAFIA, RIZIZ Y OJOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75.

Auto de procesamiento. El suceso de la calle de Atocha.

MADRID, 15.—El juez del distrito del Congreso, don Luis de Blas, ha dictado auto de procesamiento y prisión incondicional contra Pelágrin Cervera Herrera, que el miércoles último agredió con un cuchillo, en la calle de Atocha, a doña Emilia Mollá de Cisear, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Recibida indagatoria al detenido, éste se ratificó en su primera declaración, insistiendo en que dos individuos que se encontraron en la escalera le agredieron.

Por las investigaciones practicadas por la Policía se ha venido en conocimiento de que el hecho lo debía de tener premeditado el agresor, pues noches antes al día en que ocurrió el suceso, Pelágrin estuvo rondando la casa del señor Cisear.

También se ha averiguado que ya en otra ocasión cometió el procesado un atentado semejante al que nos ocupa.

El juez, al dictar el auto de procesamiento y prisión, ha calificado el hecho como constitutivo de un delito de asesinato frustrado.

SALON REINA VICTORIA

Hoy, miércoles, a las seis y a las nueve y media ¡GRANDIOSO ACONTECIMIENTO! Estreno de la gran super-joya española en ocho actos (completa), LA BEJARANA Genial interpretación de CELIA ESCUDERO. Coros, recitados, solos, etc. ¡EXITO INMENSO! SALA POPULAR Funciones a las seis y media y diez LA BEJARANA También en esta Sala se proyectará con coros esta cinta.

La situación en Marruecos.

Se ha facilitado una nota oficiosa detallando las economías que se logran en los gastos de la campaña.

Millán Astriay, delicado. TETUAN, 15.—Ha marchado a Madrid, acompañado de su esposa, el coronel Millán Astriay, por haberse presentado un flemón en el muñón del brazo amputado, siendo su estado bastante delicado.

Las economías de Marruecos. MADRID, 15.—En la Oficina de censura facilitaron de madrugada la siguiente nota oficiosa:

Perdurando afortunadamente en África las favorables circunstancias que han permitido al Gobierno abordar la reducción de las fuerzas permanentes que guarnecen aquellos territorios, obteniendo con las de Caballería una baja inmediata en los gastos de 4.605.731 pesetas y otra a más largo plazo, por amortización de personal, de más de medio millón, se ha estudiado una nueva reorganización de tropas y servicios de Artillería, a base de las reducciones que la situación actual permite para alcanzar la plena eficacia en la eficiencia de las que quedan y en su proporcionalidad a las inmediatas que pudieran surgir allí.

Las supresiones que de esta organización producirá, son: dos coroneles, dos tenientes coroneles, cinco comandantes, 16 capitanes, 69 subalternos, 25 contratados, 2.311 clases y soldados y 497 caballos y mulos.

Esto representa una economía inmediata de 4.432.587 pesetas por el encarecimiento de tropas, gastos de material, etc., debiendo añadirse a esto las economías sucesivas que se vayan logrando por amortizaciones de plazas de jefes y oficiales y subalternos, lo que alcanzará, al terminar esta amortización, 576.015 pesetas.

En honor de Guridi. Un banquete en «Royalty».

Organizado por la Directiva de la simpática Sociedad «La Coral de Santander», tuvo lugar ayer mañana un banquete en honor del maestro Guridi, aplaudido autor de la zarzuela «El caserío».

Se sirvió aquel en el salón Rojo del elegante restorán «Royalty», asistiendo el director de la Coral don Ramón Sáez de Adana, los directivos de la misma don Fernando Barreda, don Gustavo San Martín y don Nicolás Manzano; el presidente de los coros montañeses don José Carral; el de la Asociación de la Prensa, don José Segura; el secretario de la misma entidad don Ezequiel Cuevas; el director del orfeón del Astillero, don Jesús Soto; el de los coros, don Pedro Carré; el maestro de capilla de la Santa Iglesia Catedral, don Máximo Arruga; el organista, don Teodoro Sánchez; don José de la Lastra; don Manuel y don Jacinto Bracho; don José Díez Soto; don Cándido Alegria; don Andrés Braña; don Pedro Zubeldi; don Serafín Serrano; don Isaac Arias y don Angel Sáez Naldes.

El señor Guridi dió las gracias a todos y estuvo algún rato charlando de la gestación de su gran obra, que dirigió en las funciones de la tarde y de la noche con general aplauso.

Notas militares Consejo de guerra.

El día 19, a las diez de la mañana, y en la Sala de actos del cuartel de María Cristina, se celebró el Consejo de guerra ordinario de plaza, para ver y fallar la causa instruida contra el soldado

pesetas. No se señala, porque hasta fin de ejercicio no podría hacerse con plena exactitud el ahorro que representa la supresión de la Maestranza de Artillería y su transformación en Parque, lo que supondrá una crecida cantidad, ya que la reforma implica la supresión de la mayoría de los trabajos que en ella se realizaban, con la consiguiente economía en la disminución de personal, etc.

En estos días también se ha dispuesto el regreso de dos escuadillas completas de las que prestan servicio en Marruecos, y aunque han de quedar con la totalidad de su personal y material en las bases aéreas de la Península, la diferencia de gastos entre los servicios que prestan en África y el que han de practicar aquí en España y los distintos devengos de personal que tienen en una y otra parte significan una economía anual de 1.525.000 pesetas.

Resulta, por tanto, que desde que entró en vigor el actual presupuesto, y sin tener en cuenta las economías logradas por el regreso de las unidades expedicionarias ni las de la supresión de la Maestranza de Melilla, las alcanzadas hasta ahora en las fuerzas permanentes de África son:

Economías inmediatas.—Por reorganización de la Caballería, 4.615.731 pesetas; ídem de la Artillería, pesetas 4.432.587; por regreso de las dos escuadillas de aviación, pesetas 1.525.000. Total, 10.563.318.

Economías no inmediatas.—Por amortización de jefes y oficiales de Caballería, 500.000 pesetas; ídem de Artillería, 576.015. Total, 1.076.015. Totales generales, 11.639.333.

del primer regimiento de Ferrocarriles Angel López Rodríguez.

Presidirá este acto el teniente coronel jefe de la Caja de Reclutas de esta capital, don Miguel Bustamante Hoyos y asistirán como vocales los capitanes don Francisco Alegre, don Macario Báscos, don Semón Ubiña y don José García Vayas, del regimiento de Valencia, y el de la Zona de Reclutamiento de esta capital, don Luis Vargas.

Con permiso. Procedente de las fuerzas de África, se encuentra en ésta, con unos días de permiso, el capitán don Arturo Alvarez López Baños.

Revista. Ayer estuvo en ésta, con el fin de revistar las fuerzas de Seguridad, el capitán de este Cuerpo, que tiene su residencia en Bilbao, don Baldomero Emperador.

En un teatro.

Batalla entre los estudiantes y la Policía yanqui.

CAMBRIDGE (Estados Unidos).—Durante la representación en un teatro un estudiante, descontento del espectáculo, comenzó a silbar. Un policía intervino para hacerle callar, y entonces otros estudiantes que se hallaban en la sala tomaron el partido del silbante, originándose un enorme tumulto. El incidente adquirió luego mayores proporciones en la calle. Un grupo de unos 600 estudiantes de la Universidad de Harvard sostuvieron una batalla durante más de una hora con 30 policías. Cuarenta y dos estudiantes han sido detenidos. Dos policías, heridos de consideración, han sido transportados al Hospital.

GRAN CINEMA HOY, MIÉRCOLES

RAQUEL MELLER

nuestra genial compatriota, en la extraña y sugestiva historia de amor, llena de poesía, titulada:

“LA RONDA DE NOCHE”

cuya dirección estuvo a cargo del gran novelista PIERRE BENOIT.

Un joven aristócrata, PEDRO LABRANAGA, de conocidísima familia, es el protagonista de Maravillas Teatro Pereda VIERNES, 18

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

«El Pueblo Cántabro» en Torrelavega.

Las motocicletas, los guardias municipales y el cierre de los comercios.—Interesantes notas del Ayuntamiento.

Las motos, los guardias y el cierre de los comercios. Siempre nos resultó antipática esa motocicleta laboradora y peligrosa en grado sumo, lo mismo para quien la lleva que para los pacíficos transeúntes que no se apartan oportunamente del citado aparato infernal. Pero como en cuestión de gustos no puede haber discusiones dejaremos sin discutir si el «bicho» citado es práctico para algo o tiene únicamente la virtud de dejar a los que lo buscan impacientes el vértigo que produce la velocidad exagerada. Allí ellos con sus gustos.

Con lo que no transigimos—y en esto estamos acompañados de la mayoría de los ciudadanos—, es con que las motos, dueñas y señoras de las calles de nuestra pacífica ciudad, asusten al vecindario con los ruidos ensordecedores que lanzan por el escape libre.

¿Es que no pueden los guardias municipales diurnos o nocturnos llamar la atención de los señores «motociclistas» que se divierten cultivando ese sport de los típicos retumbantes?

SOMBREROS «PALAREA»

Fábrica visitada y elogiada por el jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, y que por su excelente fabricación ha obtenido la primera Medalla del Trabajo.

Se venden en la CASA CAYON de TORRELAVEGA.

Todos los días se nos lamentan afinidad de personas de esto mismo, algunas de ellas, visiblemente disgustadas porqué enfermas de su familia han sufrido ataques de nervios al asustarse con los ruidos de las motos que a altas horas de la noche turban la tranquilidad del vecindario.

Claro está que hay quien tiene moto y la usa prudentemente, pero otros... además de no ir a ninguna parte, descan, sin duda, que se sepa que están dando vueltas de exhibición y armando escándalo.

Los guardias municipales y serenos deben apercibir a cuantos montan motos, para que por lo pronto, se abstengan de producir esos ruidos molestos, especialmente de noche, y si no son obedecidos ya saben lo que han de hacer.

¿Se molestarán estos activísimos guardias porque hagamos tales ad-

vertencias? No lo creemos, y es más como son muy atentos con todas las personas, esperamos tomarán buena nota de lo que manifestamos y se apresurarán a procurar satisfacer los deseos del tranquilo ciudadano con la misma energía que ponen al mandar cejar los establecimientos tan pronto como dan las ocho de la noche, sin guardar en algunos casos las debidas consideraciones al comerciante que contribuye para que ellos pesen, ni tener en cuenta que con sus ademanes y palabras ásperas asustan al comprador que se halla dentro de la tienda desde antes (?) de la hora señalada para el cierre.

¿Estamos? RIGARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Calle Ancha, 4, 1. TORRELAVEGA

Del Ayuntamiento.

Continúan haciendo de las suyas algunos bárbaros, toda vez que no puede dárseles otro calificativo, a quienes por gusto o capricho han roto siete lámparas de alumbrado público en la carretera del Norte; con este motivo se han dado órdenes severísimas a los agentes de la autoridad para que gestionen quienes puedan ser los autores de estos hechos, lo mismo que los que han roto el grifo de la fuente del Mortuorio y dos losas de la misma.

Sigue la autoridad gubernativa imponiendo multas a quienes producen escándalo en el cine, habiendo impuesto después de las dos anteriores de 100 pesetas otras dos de 25 recientemente a dos vecinos de esta ciudad, quienes deberán satisfacerlas en un plazo perentorio, pues en otro caso sufrirán un arresto de cinco días, estando dispuesta esta autoridad a que se guarde en el teatro la compostura y respeto debido a la cultura de esta ciudad.

Nos parecen de perlas estas sanciones, y que cuanto antes se procure atrapar a esos rompedores de bombillas y grifos, pues tales hechos son propios de gentes sin civilizar.

En cuanto a lo del teatro, es también una verdadera vergüenza que por los gritos y silbidos no se pueda oír música.

Pida usted Aceite extrafino SANTA AMALIA, en los principales establecimientos de ultramarinos. Precio, 29,50 pesetas lata de diez kilos b/n.

Los comerciantes dedicados a la venta de vino, quedan obligados a poner en sitio visible de los recipientes la clase de vino que contengan, así como el precio de venta fijado y la graduación alcohólica exigida por la Junta provincial de Abastos.

Anis UDALLA-Cofnac

Renovación de Juntas vecinales.

Por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia ha sido decretado el cese de presidentes y vocales de las Juntas vecinales de los pueblos de Ogarrio, Valle, Mentera-Barruelo y Riva, a los individuos que venían desempeñando dichos cargos. Por la misma autoridad han sido designados y han tomado posesión las nuevas Juntas, a quienes deseamos gran acierto en el desempeño de su hoy difícil cargo. Haciendo Patria.

Secundando los propósitos del ilustrado presidente de la Diputación provincial don Alberto López Argüello, la Alcaldía ha recibido del ingeniero director de la Estación Superior de Sericultura, de Murcia, doscientas moreras de vivero, de las tres mil que este Ayuntamiento tenía solicitadas.

Visítad AB TODO DE OCAISION

Única especial casa en Santander dedicada a la compra-venta y cambio de alhajas, objetos de plata, oro y platino, relojes de todas clases, máquinas de coser y escribir, aparatos fotográficos, gemelos de teatro, gramófonos, bicicletas, cajas de caudales, juguetes, antigüedades, muebles y toda clase de objetos y artículos de ocasión, pagando todo su valor. Reforma de toda clase de joyas y composuras de relojes y máquinas.

MANTILLAS Y MANTONES DE MANILA VENDE Y ALQUILA LA CASA QUE MAS BARATO VENDE. VISITENLA Y ENCONTRARAN VERDADERAS GANGAS

Tableros, 3. En la afortunada LOTERIA N.º 13. Teléfono, 18-40.

H. Hispano Cubano : Avenida de Pi y Margall, 11. (Gran Vía). Lo más elegante y céntrico de Madrid. Casa de primer orden.—Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones.—Ascensor.—Calefacción.—Cuartos de baño.—Habitaciones amplias para familias. Pensión desde 12,50 en adelante

Debidamente autorizada por el señor ingeniero director de Obras públicas de la provincia, la Alcaldía ha procedido a la plantación de dichos árboles en la carretera nacional, ffozo del pueblo de Riva.

El aspecto de referido trozo será en su día encantador.

El alcalde ha invitado a los maestros de dicho pueblo para que vayan ilustrando a los niños de la utilidad de las moreras.

Nosotros sinceramente felicitamos al alcalde de este valle, por haber sabido secundar la iniciativa del ilustre presidente de la Diputación provincial.

Cofnac COMENDADOR

Enfermo grave. Se halla gravemente enfermo nuestro buen amigo don Sinfiriano de la Campa.

El corresponsal.

ESTACION DE SERVICIO Willard Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil. Ismael Arce Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

DESDE ANIEVAS

La romería de Santa Eulalia en Villasuso.

El próximo pasado día 12 tuvo lugar en este pueblo la tradicional romería de Santa Eulalia. Por la mañana, gran función religiosa oficiada la misa nuestro virtuoso párroco don Julio Aguiar. El sermón estuvo a cargo del ilustrado orador sagrado don Florentino Pontones, coadjutor de Torrelavega, el cual con sus elocuentes palabras supo cautivar al numeroso público allí congregado, poniendo de relieve el heroísmo de la juventud y mártir Santa Eulalia que con orgullo ostentamos como Patrona. El día estuvo esplendoroso, como en los días de verdadero estío.

La fiesta profana estuvo animadísima, amenizada con el clásico pito y tamboril. El número de excursionista fué numeroso, entre ellos la distinguida familia señores Mantilla, a la que tuvimos el gusto de estrechar la mano, lo mismo que al culto y joven peirto mercantil don Gabriel Mantilla y su bellísima hermana Cayetana. Por la noche todo fué regocijo; no lamentándose incidentes, como generalmente ocurre.

El corresponsal. Villasuso de Anievas, 14-II-927.

El pernicioso pozo negro se substituye por el foso séptico ALFA patentado. Para informes en Santander: LEMAU y ARREDONDO.—Muelle, 26. En Torrelavega: PAULINO CAÑALES, J. Ceballos, 1

SAN VICENTE DE TORANZO

Fiesta escolar.

Por iniciativa de los señores maestros se va a celebrar una velada recreativa con el fin de recaudar algunos fondos con que dotar a sus escuelas de algún material necesario.

Dicho festival tendrá lugar el domingo próximo, 20 de los corrientes. Por la estrechez del local, en el cual se celebrará la fiesta, que será en la escuela de niños, habrá dos funciones: la primera a las cinco y media y la segunda a las ocho y media, desarrollándose el siguiente programa: Primero, la chistosísima comedia en un acto y en prosa titulada «El tío americano». Segundo, El juguete cómico en un acto y en prosa que lleva por nombre «Las lavanderas del Darro». Tercero, el gracioso pasillo cómico que se titula «El tío Roque». Cuarto, «Canto a la bandera española».

A raíz un par de horas se os invita en la escuela de niños de San Vicente, el domingo que viene y a las horas indicadas. Los que padezcan de hipocondría que vengán a tomar el remedio desternillándose de risa. De sociedad.

Próxima boda. Para el 26 de este mes está anunciado el enlace matrimonial de la preciosa señorita Petra Mantilla y el simpático joven Fernando Diaz.

El equipo de la novia, que muchos han visitado, es una verdadera preciosidad.

De antemano les da la enhorabuena

El corresponsal. San Vicente de Toranzo, 14-2-927. Josefina Espejo MODISTA—BURGOS, 46.

DESDE BARREDA

De sociedad. Hemos saludado a nuestro buen amigo don Antonio Carril Argumosa, que en viaje de propaganda se encuentra en ésta.

Bien venido. El Cuadro artístico. En breve (15) simpático grupo cultural tendrá en esta «El primer trompa», «El 4to Palomo» y «La rueda del juicio», obras estas que ha de ser del agrado del público y en las que una vez más han de demostrar sus interpretaciones sus cualidades escénicas, ya que en los ensayos así lo demuestran.

H. V. G. Barreda, 15-II-1927.

Crónica médica.

Propiedades de la Piperacina Midy granulada efervescente.

1.º Desembaraza al organismo del ácido úrico que contiene: es su mayor disolvente, dando un urato soluble en 47 veces su peso de agua; mientras que se necesitan al menos 368 partes para los otros uratos alcalinos.

2.º Favorece la eliminación renal y limpia el riñón aumentando la diuresis sin que nunca alcalinice las crinas.

3.º Elimina el ácido úrico a medida de su formación atravesando el organismo sin oxidarse ni descomponerse, quedando siempre disuelta para formar el urato de Piperacina soluble.

4.º Lucha contra la insuficiencia funcional del hígado por el citrato de sosa, al estado naciente, formado en su solución.

5.º Es bien tolerada por el enfermo pues resulta agradable y no tiene acción sobre el estómago; tiene efectos ligeramente laxantes.

6.º Es inofensiva careciendo de acción perjudicial sobre el corazón, el riñón y los vasos.

Es, pues, en verdad el medicamento más seguro y activo en los accesos agudos y el mejor preventivo de la crisis de gota.

N. B.: Las indiscutibles propiedades de la Piperacina Midy han motivado su imitación. Numerosos productos han sido creados, asociaciones medicamentosas complejas, a menudo no bien definidas; todos estos productos contienen Piperacina, lo que constituye la mejor prueba de que no se puede prescindir de esta substancia cuando se proyecta un específico antiúrico.

La Piperacina Midy es la más rica en producto activo, de ahí su eficacia superior. Es por esto que ocupa el sitio de honor en las prescripciones médicas.

Vida religiosa.

PP. Redentoristas. Jueves Eucarístico.—Mañana, a las seis y media y ocho y media, comuniones generales de esta piadosa Asociación.

Hoy manda en su Protocolo la Sociedad de Naciones, limpiar con Licor del Polo las bocas de los cañones.

Ateneo Popular

Una conferencia. Mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna de este Ateneo el ayudante del Laboratorio de Biología Marina y director de la Escuela de Pesca de Santoña, don Juan Cuesta Urcelay, quien disertará sobre el tema «Los seres marinos».

A este efecto, que será ilustrado con proyecciones, se podrá asistir en la forma acostumbrada.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR

Teléfonos 10.100 y 10.101 El mejor situado - Baños particulares. Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

BAR IDEAL DRINK

Toda clase de bebidas de las mejores marcas - Cervezas - Café - Almuerzos, comidas y cenas - Ostras frescas PASEO DE PEREDA, 7 Y 8

Venta de terrenos

Terrenos propios para la agricultura, situados entre las estaciones de HERAS-OREJO y el camino real de Santander a Bilbao, son puestas a la venta por parcelas de seis, doce, diez y ocho hectáreas, en adelante. Dirigirse para información y condiciones de venta, al señor gerente-liquidador de la S. A. MINAS DE HERAS-SANTANDER, todos los días laborables, de 10 a 12 y de 14 a 17, en las oficinas de HERAS.

De la región asturiana.

«El Pueblo Cántabro» en Llanes

Descansen en paz. Seguido de numeroso séquito fué conducido en la mañana de ayer al cementerio de Campiengo, donde recibió cristiana sepultura, el cadáver del ordenanza jubilado de Telégrafos don Francisco Hernández Barredo, fallecido en esta villa el día anterior, a los ochenta y cinco años de edad.

Reciban sus hijos y demás familia nuestro pésame. Hondo sentimiento ha causado entre todo el vecindario llanense la infausta nueva de haber dejado de existir en Tabasco, República mejicana, don Manuel Romano Mijares, donde regresó hará próximamente dos años.

El señor Romano Mijares es hijo predilecto de Llanes y cuando la veleidosa fortuna le miraba hizo buenas obras, tanto morales como materiales, en favor de esta villa.

En el portal de la casa que aquí tiene, se colocó ayer una mesa para firmar pliegos que se llenaron de firmas de personas pertenecientes a todas las clases sociales, prueba del gran aprecio y estimación en que se tenía a don Manuel Romano Mijares, que ha muerto a la edad de ochenta y seis años.

Reciba su distinguida familia la sincera expresión de nuestra condolencia.

Aumenta la suscripción. A 867 pesetas asciende la suma recaudada hasta el día de la fecha en la suscripción iniciada por el semanario local «El Pueblo» para regalar al subdelegado de Medicina de este distrito, doctor don José de la Vega Thaling, las insignias de la Cruz de Beneficencia.

Salidas y llegadas. Después de permanecer una temporada entre nosotros regresó a Torrelavega la simpática señorita Sarita Menéndez Arroyo.

Anteayer vino de Madrid don Antonio Maya Pérez, director del «Oriente de Asturias».

Marchó a París, después de haber permanecido una temporada en esta villa, al lado de sus familiares, doña Eugenia Vallejo de Ariarans, con su hijo Francisco, y a quien acompaña doña Teresa Gutiérrez.

Concejo de Labradores del Concejo de Llanes. Habiendo sido aprobado por el gobernador civil de la provincia el reglamento por que ha de regirse esta Sociedad, ayer quedó definitivamente constituida en la reunión que los labradores de este término municipal celebraron en el amplio salón de «El Porvenir», cedido al efecto.

En dicha reunión se recibió la Junta Directiva, que quedó puesta por don Gregorio G. Fresno, presidente; don Francisco Noriega, vicepresidente; don Francisco Sánchez, secretario; don Manuel Pando, vicesecretario; don Juan Sordo Lamadrid, tesorero, y cinco vocales, uno por cada distrito de los que componen el Ayuntamiento de Llanes. Entre otros acuerdos se tomó la reciente «Sociedad de Labradores del Concejo de Llanes», el dar un expresivo voto de gracias «El Porvenir» por haberla desinteresadamente el local para celebrar esta y otra anterior reunión.

Resultado de un sorteo. Ayer se se celebró en el salón sesiones de las Casas Consistoriales del sorteo de seis sementales recientemente de Suiza por el Ayuntamiento municipal don Felipe Ruenes, con cargo al Ayuntamiento de Llanes y con destino al mejoramiento de la raza vacuna de Concejo.

Correspondió el primero y segundo a la parroquia de Caldeño, el tercero es don Pedro Fernández; el tercero, a la de Ardiñan don José Turanzas; el cuarto, a la de Posada, don Miguel Villaverde; el quinto, a la de Porriá, don Pedro Romano, y con el sexto quedó particular, cuyo nombre no recordamos.

El gobernador civil de la provincia, en Llanes. Ayer visitó esta villa el señor ballero, gobernador civil de la provincia de Oviedo, a quien acompañaban entre otras personas, el presidente y vicepresidente de la diputación, don Nicanor de Alas y don Manuel Viqueiro, secretario y el director de «El Carballero».

El viaje de la primera autoridad de la provincia le hizo con carácter particular, recorriendo, en unión sus acompañantes, las principales calles de la villa y los paseos, cuando de su breve estancia en esta localidad una impresión agradable.

Almorzó en el restaurant de la ciudad.

De cine. El miércoles y jueves próximos se pasará en el Teatro Benigno la hermosa película «Los enemigos de la mujer», basada en la novela del mismo nombre de don Juan Blasco Ibañez.

Además se exhibirá la divertida cómica, en dos partes, «De peleas», por el afamado actor rald Lloyd.

ONOFRE Llanes, 14 febrero de 1927.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with columns: DE MADRID, DIA 14, DIA 15. Rows include Interior F, E, D, C, B, A, G. H., Exterior (partida), Amortizable 1920 F, Tesoros enero, CÉDULAS, ACCIONES, BANCO DE ESPAÑA, Tabacos, Azucareras (preferentes), Idem (ordinarias), Nortes, Alicante, OBLIGACIONES, Azucareras, sin estampillar, Minas del Rif, Alicante, Norte, Asturias, Norte 6%, Riotinto 6%, Asturiana de Minas, Tángar a Fez, Hidroeléctrica Española, Cédulas Argentinas, Francos (Paris), Libras, Dolares, Marcos, Francos suizos, Idem belgas, Liras, Florines.

BILBAO

Table with columns: Acciones, BANCO DE SANTANDER. Rows include Banco Central, Electrica de Viesgo, Hidroeléctrica Española, Hidroeléctrica Ibérica, Marítima del Nervión, Altos Hornos de Vizcaya, Papelera Española, Unión Resinera Española, Unión Española Explosivos, Obligaciones, Hidroeléctrica Ibérica, Hidroeléctrica Española, Idem 6 por 100, 1922, 98, (Información facilitada por BANCO DE SANTANDER).

Los más bonitos retratos de...

EN LA Fotografía JULIAN

AMÓS DE ESCALANTE, 10

ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ. Máquina americana OMEGA. La producción del café Espresso, riesgos variados. Servicio elegante moderno para bodas, banquetes, etc. Photo del día: Callos a la Española. Se vende papel viejo a cinco pesetas los 11,50 kilos.

**EL MAS PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO**

Cuya acumulacion en el organismo produce reuma, gota, arenillas, mal de piedra, arterio esclerosis, colicos nefriticos, etc etc. ES

**UROSOLVINA**

granulado efervescente de sabor agradableisimo preparado por el Laboratorio Ibero. Tolosa

6 pesetas frasco

EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**

**LINEA DE CUBA Y MEJICO**  
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias) de los vapores de esta Compañia:

ALFONSO XIII el 1 marzo	CRISTOBAL COLON el 8 agosto
ALFONSO XIII el 23 marzo	ALFONSO XIII el 30 agosto
ALFONSO XIII el 14 abril	CRISTOBAL COLON el 21 septiembre
CRISTOBAL COLON el 6 mayo	ALFONSO XIII el 13 octubre
ALFONSO XIII el 28 mayo	CRISTOBAL COLON el 4 noviembre
CRISTOBAL COLON el 19 junio	ALFONSO XIII el 26 noviembre
ALFONSO XIII el 17 julio	CRISTOBAL COLON el 18 diciembre

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:

Para Habana: Ptas. 535, más 10,65 de impuestos. Total, 545,65.  
Para Veracruz: Ptas. 680, más 9,90 de impuestos. Total, 689,90.

**LINEA A FILIPINAS**  
El vapor **"C. LÓPEZ Y LÓPEZ"**

saldrá de Bilbao el día 2 de febrero para Gijón y Coruña, saliendo el 6 para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y de dicho puerto el 15 de febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga general para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales hay ya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, núm. 36.—Teléfono, 33-63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

**Compañia del Pacifico :: Línea de Cuba**

Próximas salidas del puerto de Santander

Para Habana.	Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga.
20 de febrero, vapor <b>ORCOMA</b>	PRECIO EN 3.ª CLASE PARA HABANA (incluido impuestos).
6 de marzo, - <b>ORTEGA</b>	<b>Pesetas 541,65</b>
20 de marzo, - <b>ORITA</b>	Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Moilendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Para más informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER **Hijos de Basterrechea** Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléf. 3.441. Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA»

**Jungstram (BUDAPEST)**

**D LÁMPARA GUINALDA**

GRAN RESISTENCIA BRILLANTE EFECTO DE LUZ ECONOMIA DE FLUIDO PRECIO, EL DE LAS LAMPARAS CORRIENTES DE FORMA PERA P E

Para aparatos de T. S. H. de varias lámparas, la combinación más acertada del aficionado inteligente es emplear las válvulas de gran amplificación, "TUNGSRAM" "M. R. Y.", junto con la "M. R. X.". La audición será estupenda.

**¿TOSE USTED?**

Tiene catarro, asma o espector con dificultad? Sus dolencias cesarán inmediatamente tomando

**PULMOGENOL DEL DR. CUERDA**

Específico reconstituyente, balsámico, radioactivo y calmante inofensivo.

Caja de comprimidos 1,50.  
Frasco de jarabe, 5 pesetas.

En las principales farmacias. En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO

**COLEGIO DE BELÉN PARA PARVULOS**

Lope de Vega, número 5, 1.º El método más moderno, con nociones de francés, inglés y música, trabajos manuales, etc. Directora: Señora de Rasilla. Pensión mensual: 20 a 25 pesetas, según edad.

**VIUDA DE SISNIEGA**

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

Despacho: Amós de Escalante, 2. Fábrika: Cervantes, 22. Teléfono, 28-23.

**PRODUCTO NACIONAL**

**LACTOFITINA**

TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



**COMPAÑIA TRASATLANTICA**

Vapores correos españoles SERVICIOS REGULARES

**RAPIDO-DIRECTO.—ESPAÑA-NEW-YORK**  
Nueve expediciones al año.

**RAPIDO.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO**  
Dieciséis expediciones al año.

**EXPRESS.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA**  
Catorce expediciones al año.

**LINEA MEDITERRANEO, CUBA, MEJICO Y NUEVA ORLEANS**  
Catorce expediciones al año.

**LINEA MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO**  
Once expediciones al año.

**LINEA MEDITERRANEO A FERNANDO POO**  
Doce expediciones al año.

**LINEA A FILIPINAS**  
Tres expediciones al año.

**SERVICIO TIPO.—GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETCETERA, ETCETERA ::**

Para informes, a las Agencias de la Compañia en los principales puertos de España. En Barcelona, en las oficinas de la Compañia, Plaza de Medinaceli, 6. En SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA Paseo de Pereda, número 36.

**GRUBER**

Arca para audios y cajas musicales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedido catálogo a MATTHS. GRUBER, apartado 195, SILEBAG.

Representante en Santander: José María Barbosa, Cisneros, 7, segundo.

**Sociedad Hullera Española BARCELONA**

Consumido por las Compañias de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañias Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbonos de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

¡HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA:—BARCELONA Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañia.—GIJÓN Y AVILÉS, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

**TODAS LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU**

**ANISOSA**

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo.

**Solución Benedicto**

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: **Doctor Benedicto**, San Bernardo, 11 MADRID. De venta en las principales farmacias de España. En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Paseo de Pereda.

**PAPEL VIEJO**

se vende en esta Administración.

**ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS** Quince palabras 0,50 PESETAS. Cada palabra más CINCO CÉNTIMOS.

No tire el dinero de la propaganda; ANUNCIESE BIEN y recogerá aumentado el dinero que invierta.

**ELIXIR GOMENOL CLIMENT**

**TOS CATARRO RESFRIADO**

¡Aquí está la salvación de los que padecen ASMA, GRUPE, BRONQUITIS etc. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**Casa Bar-Quin COMIDAS Y BEBIDAS**

Arcillero, 23.—Teléfono 18-54

**SE DESEA** adquirir un carro pequeño con toldo, en buen uso. Ofertas: Burgos, 1, 2.º, don Baltasar Rodríguez.

**ALQUILO** amueblados y económicos, piso y entresuelo, solo todo el día. Rasilla. Doctor Madrazo, 2.

**¿USA USTED MELENA?** Arregléla usted sola con la máquina Lulu. Se vende, Burgos, 30. Droguería.

**RADÍO**, piezas sueltas, altavoces. Baterías, lámparas varias marcas. Siempre cosas nuevas. Félix Ortega, Burgos, número 1.

**PISOS DESALQUILADOS** se arriendan fácilmente anunciándose en esta sección. Usted ha leído este anuncio. Miles de lectores lo han visto igualmente.

**NO OLVIDE** que nuestro teléfono es el número 15-55.

**Ocasión.** Traspaso bazar bien acreditado, calle céntrica, precio convencional. Informará esta Administración.

**Aviso al público**

Muebles nuevos: **CASA MARTINEZ**. Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios. **JUAN DE HERRERA**.

Ayer, en el Ateneo de Santander.

### Una conferencia acerca del cardenal Mercier.

Ocupó ayer la tribuna del Ateneo de Santander el muy ilustre señor provisor del Obispado y doctoral de la Santa Iglesia Catedral, don Manuel López Arana.

Presentado en frases elocuentes por don José Santos, presidente de la Sección de Ciencias Morales y Políticas, el señor López Arana leyó un documentadísimo trabajo, producto de un detenido estudio biográfico, sobre la relevante personalidad del cardenal Mercier, uno de los más preclaros varones que han dado lustre a la Iglesia en los últimos cincuenta años.

Dividido en tres partes su interesantísimo trabajo, el señor López Arana hizo en primer término una cálida pintura de la semblanza del profesor de Lovaina y prelado de Malinas, transcribiendo las palabras de sus más renombrados biógrafos, especialmente del ex ministro de Estado, de Bélgica, Carton de Wiart, que estudió la figura de aquel Príncipe de la Iglesia en sus tres aspectos más interesantes: como filósofo, como cardenal y como patriota, alabando la seguridad de su doctrina, la penetración de su genio, la dignidad de su vida, su energía y su bondad. Pero nunca ha de ponderarse como se merece la grandeza natural de su alma y la de su pensamiento, que se elevaba por sí mismo, sin esfuerzo y sin énfasis, hasta lo sublime.

El recuerdo de su espíritu, dice el señor López Arana, no sólo servirá de lección a los creyentes, servirá también de estímulo a todos los que van en peligro la civilización y temen por la vida de instituciones, pueblos e individuos, amenazados por el odio y por la discordia.

Recordando las manifestaciones del célebre escritor inglés Chesterton, quien afirmó que el hombre más grande que había conocido en el mundo era el cardenal Mercier.

Después de citar a otros autores, pasa el conferenciante a exponer la influencia del profesor de Lovaina en la restauración de la filosofía tomista.

Parte esta gran influencia del cardenal Mercier de un Breve dirigido por el Papa León XIII a los obispos de Bélgica, para ordenarles la creación de una cátedra de filosofía tomista en la Universidad de Lovaina. Después de algunas dilaciones de carácter político, se nombra a un abate profesor de Filosofía en el Seminario menor de Malinas; aquel abate era Mercier, que en 1892 se posesiona de su cátedra en la Universidad belga.

Describe el señor López Arana la entrevista de Mercier con los maestros del tomismo en Italia: Zigliara, Liberatore, Talamo y Prisco, comprendiendo que su actitud filosófica era más defensiva que conquistadora. De esta entrevista el futuro cardenal entresaca algunos principios escolásticos que le sirven para redactar el programa que debía someter a la aprobación pontificia. Y los dos escritos, el de León XIII, que había de proyectar intensas claridades sobre los más difíciles problemas de su siglo, y el del joven profesor de alta filosofía, según Santo Tomás, se complementan. Al marchar, el Pontífice exclama: «Amo a Mercier porque me parece un hombre de gran inteligencia, piadoso, de voluntad firme y de carácter muy simpático».

Para conocer a fondo las doctrinas medievales y comparárlas con los sistemas filosóficos modernos, le bastan a Mercier los libros: para preparar la futura síntesis de las ciencias experimentales con la filosofía tomista, era necesario dominar aquéllas. Estudia las experiencias fisiológicas más interesantes. Aprende en la clase de Charcot lo que necesitaba para sus fines en orden a la psicología, y vuelve a Lovaina.

Mientras se eleva en Lovaina el Instituto Superior de Filosofía neoescolástica, continúa la publicación del curso filosófico por este orden: Lógica, Metafísica general, Psicología y Criteriología. Más tarde lleva a cabo otras interesantísimas publicaciones.

Pero lo que le acreditó como organizador de estudios universitarios y seguirá influyendo, después de su muerte, en la enseñanza de la filosofía verdadera, de la filosofía del ser, de la filosofía perenne, es la fundación del Instituto Superior de Filosofía, del que Mercier afirmó que era la obra de su vida.

El tercer punto de su notabilísima conferencia le dedica el señor López Arana a exaltar el ejemplo de Mercier en unir armónicamente la Religión y la vida.

Termina su profundo estudio sobre la figura del cardenal Mercier diciendo: Comprenderéis la iniciativa del decano de los obispos belgas, Mr. Wallelaert, obispo de la ciudad de Brujas, que ha prescrito oracio-

nes para conseguir que Mercier sea beatificado; y en modo alguno juzgaréis hiperbólica la frase de un obispo anglicano de los Estados Unidos, con la que he de terminar la conferencia, en la que dice lo siguiente: «Como San Francisco de Asís, el cardenal Mercier ha de ser reivindicado por la cristiandad toda entera.»

El señor López Arana recibió muchas felicitaciones y aplausos.

¡Ole su "marre"!

### Un inglés mata un becerro de una estocada.

SEVILLA, 15.—Esta tarde se ha inaugurado la escuela taurina de los Rosales, matando bien un becerro Aramburu. Después, entre los espectadores se rifó la suerte de matar a otro becerro, correspondiéndole al súbdito inglés Leonard Brown, el cual aceptó, matándolo de una estocada buena. Fué ovacionado.

La fiesta, a la que asistió aristocrática concurrencia, resultó muy divertida, particularmente la lidia del segundo becerro, por la novedad de ser estoqueado por el súbdito inglés antes citado, el cual ha decidido ser la primera vez que cogía en sus manos un estoque y no haber presenciado en su vida más que tres corridas, la primera en la plaza de la Maestranza, de Sevilla, y las otras dos en la escuela taurina de La Pañoleta.

El marqués de Domenech, que regaló los dos becerros estoqueados y organizó la fiesta, fué muy felicitado.

Sevilla-Buenos Aires.

### Habrà un viaje mensual a la Argentina.

La «Gaceta» publicó ayer el Real decreto autorizando la línea de dirigibles Sevilla-Buenos Aires, con aeronaves de una capacidad mínima de 40 pasajeros y diez toneladas de carga general, de la que se reservarán dos pasajes y 500 kilogramos de carga para servicios oficiales del Estado en cada viaje y con la obligación de establecer, en un día, en las condiciones que se convengan, una comunicación de servicio, por lo menos semanal, entre Sevilla y Canarias, con dirigibles para 16 pasajeros y una tonelada de carga general. La Sociedad «Colón Transaérea Española» tendrá la exclusiva del servicio aéreo entre España y la República Argentina durante un período de cuarenta años, prorrogable por la tática de diez en diez años.

La Compañía concesionaria construirá por su cuenta y sin auxilio alguno, en el plazo máximo de cuatro años y en terreno cuyo pleno dominio adquirirá previamente en legal forma y en la extensión necesaria para el total desarrollo del servicio, un puerto aéreo completo con hangares, fábricas de hidrógeno u otro gas que la técnica aconsejase como más conveniente; gasómetros; talleres, almacenes, estaciones radiotelegráficas y meteorológicas, elementos de aterrizaje, dependencias auxiliares, etcétera, en Sevilla, con sujeción al proyecto y presupuesto general aprobados por el Ministerio del Trabajo, Comercio e Industria, que deberán ser presentados en dicho departamento en el plazo de cuatro meses, a partir de la fecha de este Real decreto. Las obras deberán comenzar dentro de los tres meses siguientes a la mencionada aprobación del proyecto.

Por cada viaje realizado con éxito abonará el Estado a la Compañía concesionaria 500.000 pesetas, sin que dicho abono pueda nunca exceder de seis millones de pesetas en un año.

El 30 por 100 del personal fijo o navegante, permanente o eventual, técnico, facultativo o administrativo de la Empresa podrá ser de nacionalidad distinta a la española y argentina durante los cuatro primeros años de su funcionamiento, y un 50 por 100 al menos será procedente de dichas dos nacionalidades a partir de dicho plazo, debiendo el navegante estar especialmente autorizado por el Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria.

La línea aérea Sevilla-Buenos Aires deberá inaugurarse con dirigibles en un plazo que no excederá de cuatro años, a contar desde la aprobación del proyecto, debiendo establecer un servicio regular mensual de ida y vuelta, que se convertirá en quincenal o semanal, cuando el tráfico postal exceda las diez toneladas.

En vísperas de Carnavales.

### La estudiantina «Jovellanos» en nuestra Casa.

Como habíamos anunciado, en la mañana de ayer, a las once y media, llegaron a nuestra capital, procedentes de Torrelavega, los simpáticos «tunos» que integran la notable estudiantina gijonesa «Jovellanos».

Los estudiantes de la capital de Asturias fueron recibidos cariñosísimamente por numerosos compañeros de la población y una representación del Ayuntamiento.

Desde la estación de los ferrocarriles de la costa se dirigió la estudiantina al Ayuntamiento, siendo ovacionada a su paso por las calles de Ribera y Atarazanas.

En la Alcaldía fueron recibidos por el señor Vega Lamera y varios concejales, siéndoles entregado un donativo con destino a los fines benéficos a que destinan su jira artística.

Desde la Casa Consistorial se dirigieron los «tunos» a la Diputación, donde también fueron exquisitamente atendidos, y seguidamente se trasladaron al domicilio de la presidenta, señorita Anzeles Herrera, donde fueron obsequiados delicadamente.

Por la tarde visitaron varios círculos y casas particulares, haciéndolo por la noche a las Redacciones de los periódicos.

En nuestra Casa interpretaron varias piezas musicales, primorosamente por cierto, cantando después algunas cosas argentinas el guitarrista Angel Espinosa, siendo aplaudidísimo.

La estudiantina «Jovellanos» trae para la capital de la Montaña un cariñoso abrazo de la población gijonesa.

Componen la «tuna»: Presidente, Gil Mantea; director, Honorio Menéndez; subdirector, Juan Vergara; flauta, Fernando Benito; panderas, Rafael Suárez y José Estéfane; violines, Gonzalo Espinosa, Carlos Sánchez y Dionisio Cañal; bandurrias, Angel Pandás, Eduardo Berdeguer, Pedro Diego, Ramón García, y Manolo Prieto, mandolina; laúd, Francisco Nova; guitarras, Juan Vergara, Angel Espinosa, Angel Carugedo, Marino Piñera, Eduardo Gil y Matías D. Gil.

Forman la Comisión, además del presidente, el que lo es honorario, nuestro querido y particular amigo don Ceferino San Martín y los señores don Alfredo Fernández, don Francisco Urrutia, don Pablo López y don Primitivo García.

La estudiantina «Jovellanos» visitará Castro-Urdiales, Bilbao y San Sebastián.

Desearnos a los cultos jóvenes un triunfo rotundo en su excursión artística y benéfica.

Disposiciones de Guerra.

### Pasa a la primera reserva el general Bermúdez de Castro

MADRID, 15.—El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publicó un Real decreto disponiendo que en consideración a lo solicitado por el general de división don Luis Bermúdez de Castro, y con arreglo a lo preceptuado en el decreto de 9 de septiembre de 1923, se le conceda el pase a situación de primera reserva, con el sueldo correspondiente a su empleo en dicha situación, cesando, por tanto, en el mando de la 13.ª división.

A continuación publica una Real orden que dice:

Se autoriza al general Bermúdez de Castro para que fije su residencia en Madrid.

Como es sabido, el general Bermúdez de Castro desempeñaba en la actualidad el Gobierno militar de Navarra, figurando en la escala con el número 4.

### Música y teatros.

Homenaje a Guridi.

La Empresa del teatro Pareda preparó para ayer un homenaje al maestro Guridi, invitándole a venir de Bilbao para dirigir su famosa y aplaudida zarzuela «El Caserío».

El público atendió la invitación y llenó el hermoso coliseo en ambas representaciones, tributando elafortunado autor de la magnífica partitura enormes y merecidas ovaciones al final de todos los actos y al presentarse en el sitio de honor de la orquesta.

Como se trataba de un homenaje y el público, ya lo hemos dicho, acudió en masa, los cantantes y actores quisieron sumarse al entusiasmo general, interpretando la obra de modo insuperable.

Altoz, el mánager barítono; Peñalver, que es de Madrid y se llama Cayetano; la Martín, de León; Palacios, la Galindo y la Peribé, echaron el resto ganándose sendas y merecidas ovaciones.

Nuestra enhorabuena a todos, autor e intérpretes de la preciosa zarzuela de Guridi.

VIDA FEMENINA

### VARIEDADES DE LA MODA



«El Carnaval ha muerto.»

Tal es la frase de ritual en esta época del año, en la que los viejos recuerdan con pena los Carnavales de sus buenos tiempos, y los jóvenes se las prometen muy felices con motivo de la proximidad de las fiestas de Carnestolendas.

Pero, éstos y aquéllos, sin poder lo remediar, todos repiten a coro: «El Carnaval ha muerto!»

Y no es así. A pesar de la frase sacramental repetida dos veces entre comillas, a pesar de las esquelas de defunción que todos los años se lanzan a los cuatro vientos en esta época, el Carnaval no ha muerto. Más aún. Todo el año es Carnaval. Y la Moda su reina, su tiránica dictadora.

Porque, no me negarán ustedes que, vistas en pelo y por detrás, es fácil confundir a una jovencita con un futuro bachiller que vaya luciendo su brillante y bien peinada cabeza a lo «charleston», que es el último grito entre la «juventud platino».

A pesar de que se rumorea que este año van a celebrarse algunos bailes de sociedad, y que va a haber varios «asaltos» entre la «gente bien», no nos atrevemos a «char las campanas a vuelo, a modo de anuncio de resurrección del Carnaval, tantas veces muerto de mano airada; pero, tampoco nos resignamos a

dejar de comunicar a las lectoras de esta sección, que, este año son muchas las revistas parisinas de modas que en sus números de enero y de febrero dedican lugar preferente a los trajes de Carnaval.

Hemos visto muchos y muy caprichosos disfraces, algunos de gran valor y de alta fantasía, que acreditan el buen gusto y el prestigioso nombre de los modistos que los crearon. Entre ellos les hay atrevidos a la belleza, a la Música, al Charleston, etc., etc. Hasta las estaciones del Metropolitano de París tienen su disfraz correspondiente, alegóricamente cada cual al distrito a que pertenecen.

Quienes crean de buena fe que el Carnaval ha muerto, pueden entonar cuantos respuestas quieran; del mismo modo que, aquellos que opinen que todo el año es Carnaval, y por añadidura piensen rendir en los días que se avecinan su culto al dios Momo, pueden, si así les place, fijar su atención en los disfraces producidos en nuestro grabado, todos ellos modelos parisinos, fáciles de copiar sin grandes gastos, y que muy bien pueden tutearse con ciertas modalidades de la indumentaria femenina más en boga, y con la extravagante manera de vestir de los pollos «charleston» en plan de «chanchullos».

ROSELLON

Montañeses ilustres.

### El conde de Güell en la Habana.

Un radiograma de la Habana anuncia que el conde de Güell, marqués de Comillas, de regreso de Méjico, ha pasado tres días en aquella capital, donde ha sido saludado por numerosas personas y muy agasajado.

En el Yacht-Club fué observado con un almuerzo, que presidió el ilustre general Machado, presidente de la República. El conde de Güell escuchó muchas frases de consideración y cariño para la benemérita Compañía Transatlántica y para él.

En el palacio de los señores de Cagigas se celebró en honor del conde de Güell una comida, a la que asistieron los marroqueses y marroquesas de Pinar del Río, Duquesne, del Rivero y Montalvo y las señoras de Menocal y Argüelles, entre otras personas.

En el Casino Español fué obsequiado el conde con un champagne de honor. El presidente de dicho Centro pronunció un sentido discurso, elogiando la labor de la Compañía Transatlántica y de su presidente, don Manuel de Pando, el inolvidable marqués de Comillas.

Contestó el conde de Güell con frases de gratitud, expresando su consideración y afecto a aquella colectividad.

El conde de Güell ha salido de la Habana para Nueva York, a bordo del vapor «Alfonso XIII», siendo despedido cariñosamente por nuestro embajador, el personal de la Embajada y del Consulado y la colonia española.

Notas palatinas

### El infante don Jaime en Burdeos.

BURDEOS, 15.—Ha llegado el infante don Jaime, acompañado de su profesor el señor Antelo, el cual permanecerá en esta ciudad diez días. Fué recibido por el cónsul y otras distinguidas personalidades.

El crimen de un borracho

### Le asesina por haberle denunciado.

JAEN, 15.—En el pueblo de Izatoraf, cuando se hallaban todos los funcionarios en el Ayuntamiento, penetró en el mismo el guarda mayor Juan Antonio Manjón y asió una puñalada por la espalda a Pedro Alamo, matándolo.

El agresor se emborrachaba con frecuencia, y había sido denunciado por la víctima a la Alcaldía, que le impuso una multa de 25 pesetas.

Por ello Manjón apuñaló a Pedro Alamo.

El vecindario, indignado, intentó linchar al asesino.

El asesinado tenía cinco hijos. El Ayuntamiento acordó costear el entierro, asistir a él corporativamente y señalar a la viuda una pensión.

Manjón ha declarado cínicamente por qué y cómo realizó el asesinato.

Le conviene a usted anunciar en

EL PUEBLO CANTABRO

Su gran circulación en Santander y la provincia, le garantizan a usted el éxito de sus reclamos.

Información del Municipio

### El arreglo de las calles de Castilla y Calderón de Barca.

Cuestiones varias. Han sido firmados y puestos a cobro todos los libramientos pendientes a los gastos obligados del próximo pasado mes.

—Para cambiar impresiones acerca de la construcción de la casa de la construcción de la casa visitó en la mañana de ayer despacho oficial al señor Vega Lamera, el administrador de la provincia, don Antonio Murillo.

—Los notables coros montañeses «El Sabor de la Tierra» han visitado al alcalde la Memoria de labor artística durante el año 1923.

—El Centro Montañés de la Habana, en carta de su presidente Lorenzo Mijares, participa a la autoridad municipal el nombramiento de su nueva Junta directiva.

El señor Vega Lamera ha recibido mucho atenciones. —La Sociedad deportiva «El Club» ha ofrecido a la Alcaldía terrenos de su campo de deportes la celebración del Concurso anunciado ayer.

La oferta se condiciona a que la subvención municipal sea aprobada. El señor Vega Lamera ha admitido la proposición a la Comisión permanente.

Para el viernes próximo. La Comisión permanente municipal se reunirá el próximo día para despachar la siguiente orden del día:

HACIENDA.—Don Manuel reclama sobre la aplicación del sueldo.

—Doña Carmen San Miguel, Emilio Herrera, don Antonio Záñez y don Pedro Soto, no carles su cédula personal.

—Doña Amparo Sobremonte, regular el pago de su débito por quinilato.

—Gran Cinema y Salón Reatornia, concertar el pago de anuncios.

—Prórroga del concierto de Sociedad anónima Cervezas de Santander y con el Gremio de fabricantes de licores.

POLICIA.—Don Armando abrir un café en Peña Heróica. —Don Román López, abrir un establecimiento en Arrabal, 14.

—Don Florencio Arriarán, puesto de pan en la Cuesta de Atalaya, 2.

—Don Modesto González, un kiosco portátil para la venta de billetes de espectáculos.

—Doña Dominica Cano, desle autorización para la venta de bulencia de frutas.

—Condiciones para la adaptación por concurso de manguera por Cuerpo de bomberos.

ENSANCHE.—Arreglo de las calles de Castilla, Calderón de Barca y Rodríguez.

Las calles de Castilla y Calderón.

El ponente de Obras señala y el arquitecto de Ensanche, Sáinz Martínez visitaron conjuntamente las calles de Castilla y Calderón de la Barca, en las que se proyectan obras importantes de piedra oscura y resaca asfalto puro.

La Compañía del Norte se encargará, por su parte, de los trabajos de vía y entriera.

Para la Permanente. Se ha comunicado a la Municipalidad una resolución del Tribunal de Justicia Administrativa, relativa al vuelo y subsuelo.

De ella se dará cuenta en la próxima reunión que celebre la Comisión Permanente municipal.

Los bomberos. El ponente de Policía señala que Cagigal ha ordenado que en los días se celebre una revista parque de bomberos municipales para el que se adquirirá el material complementario que se necesite.

El señor Solís Cagigal se ha visto de los ataques que se hacen a los bomberos en muchas ocasiones y sin motivo alguno para ello.

En la Aquana de Nueva York. No pasan por innombrables muchas obreras españolas.

MADRID, 15.—Según una información publicada por un diario la noche, un editor de Puerto Rico notifica que en las Aduanas de Nueva York no dejan pasar las obreras Barbuzzi, Baroja, Pittaluga y Sales.

Entre las obras de «Azorín» y «nidas» figuran «Doña Inés», «castellana» y «La venta de Doña Jote».